Zasedání AS PřF UP, 13. prosince 2018, 13:00 zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Vyjádření AS k záměrům studijních programů (rekapitulace per rollam projednání plus vyjádření ke dvěma dalším programům)
4. Vyjádření AS k procesu schvalování studijních programů na UP
5. Novela Statutu PřF
6. Ekonomické informace
7. Informace k přípravě CIST
8. Studentská rubrika
9. Různé
Ad 1:
· Doc. Jukl představí dárce krve, který převezme ocenění.
· Senátorka Mgr. Lucie Borková úspěšně ukončila studium a tím také skončil její senátorský mandát. Byl tedy povolán náhradník - Mgr. Martin Šrejber, jehož mandát vznikl přijetím povolání ke dni 3.12.2018.
Ad 2:
AS UP zasedal 28. listopadu. Hlavní body programu:
· Změna Statutu (přílohy č. 1) LF UP 
· Smlouva na pořízení přístroje Sekvenátor DNA
· Informace o přípravě věcného záměru integrace výzkumných kapacit UP
· Informace o připravovaném kampusu v iráckém Kurdistánu
· Informace o činnosti RVH UP
Ad 3:
Proděkan Bartl požádal senát o vyjádření k záměru dvou studijních programů, materiály byly rozeslány 19. listopadu s žádostí o připomínky do 26.11. do 12 hodin.

Per-rollam hlasování bylo vyhlášeno 27.11. s návrhem usnesení „Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené záměry studijních programů“, termín hlasování byl stanoven na 2.12. do 24:00. Všichni senátoři se kladně vyjádřili k 1.12. a usnesení tak bylo jednomyslně přijato.

Další záměry byly k vyjádření senátu předloženy 5. prosince (Geoinformatika a kartografie). Podrobnosti vysvětlí předkladatelé na zasedání senátu. 

Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené záměry studijních programů.

Ad 4:
Řada vedoucích kateder a garantů studijních programů vyjádřila nesouhlas s postupem Rady pro vnitřní hodnocení UP při schvalování studijních programů, názory byly vyjádřeny v otevřeném dopisu rektorovi UP (v podkladech AS rozesláno 27.11.). S dalším otevřeným dopisem se na rektora obrátila VPRO Matematika a informatika (v příloze). Na jednání senátu jsou přizváni předsedové VPRO, kteří budou moci podat bližší informace ze svých oborů. Protože věc se silně dotýká činnosti PřF, senát by se k této věci měl také vyjádřit. 
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP vyjadřuje znepokojení nad postupem schvalování studijních programů na UP. Nesouhlasí s tím, aby u programů, jejichž kvalita nebyla nijak zpochybněna, bylo oprávnění k jejich uskutečňování vydáváno  pouze na tříleté období. Navrhuje, aby období platnosti oprávnění k uskutečňování studijního programu  odpovídalo době udělení institucionální akreditace dané oblasti vzdělávání. AS PřF UP žádá vedení UP, aby zpětná vazba, kterou RVH UP poskytuje, byla založena na posudku renomovaných odborníků daného oboru, a aby technická podpora minimalizovala administrativní zátěž dotčených pracovníků.
Ad 5:
Pan děkan předložil návrh novely statutu PřF UP, materiály byly rozeslány 27. listopadu (věcný záměr novely projednal AS 26. září).  Termín připomínek byl stanoven na 5.12. do 12 hodin, Legislativní komise připomínky projednala 7.12., záznam z jednání LK a výsledné podklady byly rozeslány dne 10.12. Dne 11.12. pan rektor spolu s ředitelem RCPTM na správní radě RCPTM vyjádřili obavy ohledně ukotvení statutu RCPTM ve statutu PřF a vyjádřili zájem se s novelou podrobněji seznámit. Pan děkan vyhověl a odložil schvalování statutu PřF na příští zasedání senátu. Ředitel RCPTM přislíbil poskytnout senátu stávající znění statutu RCPTM plus projektové dokumenty, ze kterých plynou speciální požadavky ohledně statutu RCPTM. Tyto dokumenty budou rozeslány jakmile je obdržím.

Pro toto zasedání je tedy tento bod předkládán jako diskusní a usnesení se nenavrhuje.

Ad 6:
Podklady pro vyjádření AS k záměru vybudování prostor a provozování dětské skupiny v rekonstruované budově PřF 47 v Holici předložila paní tajemnice (materiál byl rozeslán 27.11.). Na zasedání AS 24. 10. paní tajemnice požádala EK, aby se vyjádřila k investiční akci stavební úpravy budovy 47 a zbudování prostor pro dětskou skupinu a její následný provoz. Jedná se o záměr, který připravilo minulé vedení fakulty, a který generuje poměrně vysoké finanční náklady. Jejich potenciální úsporou by došlo alespoň částečně ke snížení stále se zvyšujících finančních nároků na dokončení stavebně-investičních akcí, jež byly schváleny AS. Vypracováním stanoviska a návrhu usnesení senátu byla pověřena Ekonomická komise, termín připomínek byl do 3. prosince. EK věc projednala 7. prosince, její závěry byly rozeslány 11. prosince.

EK se též zabývala problematikou pohledávky za klastrem MedChemBio a novými mzdovými tarify.

Materiály byly předloženy senátu pro informaci a k diskusi, usnesení se nenavrhuje.

Ad 7:
Informace o probíhajících jednáních podají členové pracovní komise k CISTu (M. Kubala, K. Lemr, T. Opatrný). Zápisy z jednání komise ze dnů 19.10. a 2.11. byly rozeslány 11.11., zápis z 16.11. byl rozeslán 29.11., další podkladový materiál (dopis z MŠMT) byl rozeslán 1.12. Poslední jednání proběhlo 7.12., zápis bude rozeslán po jeho dokončení a schválení. Další jednání komise je plánováno na 4.1.2019. Připomínky a podněty z akademické obce jsou vítány.
Ad 9:
Návrh na příští zasedání AS PřF: středa 6. února 2019.
Krásné svátky:-)
Tomáš Opatrný







12. prosince 2018
