Zasedání AS PřF UP, 15. května 2019, 13:00, zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Podmínky přijímacího řízení
4. Statut Ceny děkana
5. Studentská rubrika
6. Studentský zástupce v RVH UP
7. Různé
Ad 1:
Proběhlo per rollam vyjádření AS k předloženým návrhům studijních programů. Ty byly rozeslány 24. dubna s termínem připomínek do 30. dubna. Hlasování o návrhu usnesení „Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené návrhy studijních programů“ bylo vyhlášeno 1. května s termínem do 6. května. Hlasovalo celkem 20 senátorů (všichni kladně), od jednoho senátora odpověď v termínu nedorazila a bere se, že se zdržel hlasování. Usnesení tedy bylo přijato a AS PřF se tímto k předloženým návrhům studijních programů vyjádřil.

Ad 3:
Ke schválení byly senátu předloženy „Podmínky přijímacího řízení Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2020/2021“. Materiál byl rozeslán 30. dubna, termín připomínek byl stanoven na  6. května. Na žádost VPRO chemie byla poté provedena úprava - změna poslední strany s lékařským potvrzením. Aktualizovanou verzi podmínek najdete v příloze.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje Podmínky přijímacího řízení Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2020/2021.
Ad 4:
AS PřF na svém březnovém zasedání vyzval děkana, aby nejpozději do 30. 4. 2019 předložil nový návrh statutu ceny děkana. Návrh statutu byl rozeslán 30. dubna, termín připomínek je do 8. května (posílejte předsedovy legislativní komise marek.jukl@upol.cz). Předpokládá se, že k materiálu se mohou senátoři vyjádřit, nikoli, že jej budou schvalovat.
Ad 5:
Místopředseda AS Jakub Žák předložil návrh programu studentské rubriky (informace o setkání studentských zástupců 15. dubna), materiál byl rozeslán 30. dubna.

Ad 6:
V souvislosti s plánovaným ukončením studia stávající studentské zástupkyně v Radě pro vnitřní hodnocení UP (RVH UP) vyhlásil AS UP výzvu k podávání návrhu na nového studentského zástupce v RVH UP (informace byla rozeslána 2. května). Návrhy může podávat mj. akademický senát fakulty, termín je do 3. června. Pokud se najde vhodný kandidát, může se AS PřF na takové nominaci usnést.

Ad 7:
· Návrh dalšího zasedání AS PřF: 18. září (nutno před 2. říjnem, kdy bude ASUP projednávat Statut UP).
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