Zasedání AS PřF UP, 18. září 2019, 13:00 zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, představení nových senátorů, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Volba místopředsedy, volba zástupce PřF UP v Radě vysokých škol
3. Informace z AS UP, z komise pro dopravu a z Rady VŠ
4. Vyjádření senátu k návrhu na jmenování nového proděkana
5. Vyjádření AS k záměrům studijních programů a doplnění podmínek přijímacího      
řízení.
6. Věcný záměr zřízení Etické komise PřF UP
7. Podmínky PřF UP ke vzniku vysokoškolského ústavu
8. Odvolání prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP
9.  Vyjádření podpory Etické komisi UP
10. Studentská rubrika
11. Různé
Ad 1:
Dne 29. srpna oznámil dosavadní studentský senátor Martin Hönig, že obhájil disertační práci a úspěšně tak ukončil studium. Protože tím též zanikl jeho mandát, v souladu s článkem 4, odst.1, písm. f) Volebního řádu AS PřF UP jsem povolal náhradníka: novou studentskou senátorkou se stala Mgr. Jana Radová z Katedry matematické analýzy a aplikované matematiky, jejíž mandát vznikl přijetím povolání dne 30. srpna.

Dr. Tomáš Fürst dne 16. září oznámil svou rezignaci na funkci senátora (tento záměr oznámil již dříve, z důvodu potřeby kontinuity a možnosti zastupování předsedy v době jeho nepřítomnosti jsem jej požádal, aby v senátu zůstal až do nejbližšího řádného zasedání), dopis je v příloze. Obratem jsem povolal náhradníka, kterým je doc. Michal Krupka z Katedry informatiky - ten povolání přijal a stal se tedy novým senátorem AS PřF UP.

V době od posledního zasedání 15. května AS PřF přijal dvě usnesení v hlasování per rollam. Dne 3. června bylo přijato usnesení

„Akademický senát PřF UP vyzývá všechny, kterých se to může týkat, aby svým jednáním nedávali příčinu neodůvodněnému neklidu na UP.“

Dne 7. srpna bylo přijato usnesení

„Akademický senát PřF UP schvaluje doplněné podmínky přijímacího řízení
Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický
rok 2020/2021.“

Ad 2:
V souladu s Jednacím řádem AS PřF proběhne volba prvního místopředsedy AS PřF UP.
Protože Dr. Tomáš Fürst oznámil též svou rezignaci na členství v Radě vysokých škol (http://www.radavs.cz/, T. Fürst zde zastupoval PřF UP; rezignační dopis v příloze), bude vhodné vybrat nového delegáta RVŠ za PřF. Zástupce fakulty v RVŠ deleguje univerzitní senát na návrh fakultního senátu.
Ad 4:
Na postu proděkana pro studijní záležitosti se rozhodl skončit RNDr. Eduard Bartl,  nahradí jej Mgr. Jan Říha, Ph.D. z Katedry experimentální fyziky (CV rozesláno 9. září). Dle VŠ zákona se k záměru děkana jmenovat proděkany vyjadřuje akademický senát.
Návrh usnesení: 
AS PřF UP projednal návrh na jmenování Mgr. Jana Říhy, Ph.D. do funkce proděkana pro studijní záležitosti.
Ad 5:
Dosavadní pan proděkan Bartl žádá senát o vyjádření k záměrům studijních programů, materiály byly rozeslány 3. září, termín připomínek byl do 13. září. 
Dále vedoucí Katedry geoinformatiky prof.  Voženílek požádal o souhlas s přijímáním do kombinované formy navazujícího studijního programu Geoinformatika a kartografie (materiály byly rozeslány 9. září). Součástí jsou i podmínky přijímacího řízení, které podléhají schválení senátem. Tyto podmínky jsou následující:

- přijímací řízení není možné prominout;

- předměty přijímací zkoušky jsou:


- geografické informační systémy a dálkový průzkum Země;


- tematická kartografie;
Předpokládaný počet přijatých studentů je 20.
(Oproti dříve rozeslanému materiálu není použita podmínka na minimální počet studentů.) Připomínky se měly posílat panu proděkanu Bartlovi a v kopii prof. Voženílkovi (vit.vozenilek@upol.cz) a Mgr. Mazalovi (jiri.mazal@upol.cz).
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené záměry studijních programů.

Akademický senát PřF UP schvaluje doplněné podmínky přijímacího řízení
Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický
rok 2020/2021.

Ad 6:
Pan děkan předkládá věcný záměru zřízení stálé Etické komise PřF UP, podklady byly rozeslány 3. září s termínem připomínek do 11. září. Legislativní komise projednala materiál i došlé připomínky na svém zasedání 13. září (zápis a aktualizovaná podoba věcného záměru byly rozeslány 13. září). LK přijala usnesení „Legislativní komise AS PřF UP doporučuje AS PřF UP schválit Věcný záměr zřízení Etické komise PřF UP ve znění výše uvedených návrhů LK AS PřF UP.“
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje věcný záměr zřízení stálé Etické komise PřF UP ve znění návrhů Legislativní komise AS PřF UP.
Ad 7:
Na základě žádosti pror. Marešové sestavilo vedení PřF seznam požadavků fakulty ke vzniku Vysokoškolského ústavu. K tomuto dokumentu se má vyjádřit AS PřF a má být též projednán s odbory. V materiálech rozeslaných 3. září je způsob výpočtu kompenzací s nastíněním některých možných variant. Termín připomínek byl 11. září, Ekonomická komise se návrhem i došlými připomínkami zabývala na svém zasedání 16. září. Zápis z jednání EK byl rozeslán 17. září (rozeslala předsedkyně EK), komise přijala následující usnesení:
· EK AS PřF UP deklaruje, že pokud se stávající zaměstnanci CRH a RCPTM rozhodnou na PřF UP zůstat, jsou vítáni.
· EK AS PřF UP požaduje předložení způsobu financování výstavby budovy F1 v areálu Holice. Pokud bude k financování využitý ISPROFIN či jiné projekty a fondy, pak požaduje EK AS PřF UP rozbor, který bude dokladovat, že je financování v souladu s plánovaným účelem využití budovy F1. Pokud stavba budovy F1 musí být kompenzovaná prodejem jiné budovy ve vlastnictví UP (v případě využití ISPROFIN, budova Hynaisova 9), pak EK prosí doložit, že je vše realizováno s péčí řádného hospodáře a souhlasem všech zainteresovaných.
· EK AS PřF UP doporučuje AS PřF UP schválit předložený materiál nazvaný „Minimální nepodkročitelné požadavky PřF UPOL pro technickou dohodu o vzniku VŠ Ústavu“.
· EK AS PřF UP doporučuje AS PřF UP schválit variantu B a C předloženou v dokumentu „Varianty kompenzací za výpadek příjmů“ po výše uvedených úpravách a připojit ji jako přílohu k dokumentu „Minimální nepodkročitelné požadavky PřF UPOL pro technickou dohodu o vzniku VŠ Ústavu“.
· EK AS PřF UP doporučuje AS PřF UP schválit v rámci jednání AS PřF UP doplnění: AS PřF UP schvaluje plán investičních akcí na dané období, pokud před zahájením investiční akce či v jejím samotném průběhu realizace dojde k vyššímu navýšení celkové ceny (schválené AS PřF UP) než 500 tis. Kč, musí změnu projednat Ekonomické komise AS PřF UP.
Dále EK AS PřF UP požaduje:
· Provedení modelového výpočtu dělení institucionálních prostředků na UP mezi jednotlivé součásti pro rok 2019 ze známých dat, kde bude na konkrétních datech demonstrováno, jak by bylo dělení prostředků ve zdrojích 11 a 30 provedeno v případě existence VŠ ústavu.
· Deklaraci, jak bude při sestavování rozpočtu UP ve zdroji 11 postupováno při dělení ukazatele K, kde hraje roli vědecký výkon fakult (doposud RIV body, do budoucna případně i další obdobné ukazatele související s vědeckým výkonem).
· Vyjasnit, zda a jak bude zajištěna kontinuita a stabilita dělení financí ve zdroji 11. Pokud budou pracovníci CIST nadále participovat na výuce na PřF a budou za to finančně hrazeni z PřF, měl by se pro účely dělení zdroje 11 započítat vědecký výkon CRH a RCPTM na PřF. 
· Při alokaci prostředků na projekty IGA na fakulty započíst vědecký výkon CRH a RCPTM ve prospěch PřF tak, jak je navrženo v materiálu RUP k CIST zaslaném v neděli. 
· Maximální možnou míru stabilizace institucionálního rozpočtu a minimalizaci meziročních výkyvů.
Protože po diskusi v EK došlo ke změně názvu dokumentu (doplnění slova „nepodkročitelné“ a vypuštění slova „CIST“), přikládám také tento dokument.
V sobotu 14. září jsme prostřednictvím předsedy ASUP obdrželi od vedení UP podkladové materiály ke zřízení vysokoškolského ústavu (z CIST přejmenován na CATRIN). Materiály je možno připomínkovat pomocí formuláře na https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSerwSEysb9WIH3WeDe5cGfdKKKNrdDWq5wtjOGtyd6zM7AECA/viewform , termín připomínek je do 25. září.
Z Lékařské fakulty jsme pro informaci senátorů obdrželi „Požadavky LF UP pro interní dohodu vzniku CIST“ - materiál je zatím v pracovní verzi.
Návrh usnesení: 
Akademický senát PřF UP schvaluje předložený materiál nazvaný „Minimální nepodkročitelné požadavky PřF UP pro technickou dohodu o vzniku VŠ ústavu“.
Akademický senát PřF UP schvaluje varianty B a C předložené v dokumentu „Vyrovnání části ztrát PřF“, odstavec „Varianty kompenzací za výpadek příjmů“ po úpravách navržených Ekonomickou komisí a připojit je jako přílohu k dokumentu „Minimální nepodkročitelné požadavky PřF UP pro technickou dohodu o vzniku VŠ ústavu“.
Ad 8:
Pan děkan se rozhodl odvolat prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP. Tento krok je dle VŠ zákona podmíněn předchozím souhlasem AS. Podklady související se závěry Etické komise UP nejsou určeny k hromadnému rozesílání a jsou k nahlédnutí u předsedy a místopředsedů AS. 
Návrh usnesení:
V souladu s čl. 11, odst. 7, písm. b) Statutu PřF UP Akademický senát PřF UP souhlasí s odvoláním prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP.
Ad 9: 
Etická komise UP čelila po zveřejnění svých závěrů v kauzách dvou profesorů velmi ostrým osobním útokům obou dotčených jakož i dalším atakům a zpochybňování jejich závěrů z různých stran. Dokládající korespondence je k nahlédnutí u předsedy a místopředsedů senátu. Protože se jedná o zásadní zpochybnění činnosti důležitého orgánu UP, považuji za potřebné, aby se k tomu senát vhodným způsobem vyjádřil.

Dne 6. září v této věci vydali společné prohlášení předsedové fakultních senátů všech osmi fakult (rozesláno 9. září).

Návrh usnesení: 
Akademický senát PřF UP vyjadřuje podporu Etické komisi, odmítá zpochybňování její činnosti a za nepřijatelné považuje osobní útoky na její členy.
Ad 11:
· Dr. Navařík zaslal dne 22. srpna senátorům dopis s informací o vyhlášení stávkové pohotovosti na RCPTM. S kolegou Navaříkem jsem se záhy poté sešel, abych se informoval o podrobnostech - v případě zájmu mohu podat informace ze schůzky.
· Dr. Schlossarek zaslal dne 6. září senátorům výzvu k tomu, aby AS PřF deklaroval podporu děkanovi (poté, co byl děkan rektorem vyzván k rezignaci), a aby naopak vyzval k rezignaci rektora.
· Na jednání AS PřF jsem pozval předsedu Správní rady UP Mons. Graubnera (pozvání v příloze). Pan předseda se omluvil z důvodu nepřítomnosti, ale slíbil, že se pokusí najít zástupce.
Tomáš Opatrný







17. září 2019
