Jednání AS PřF UP, 7. října 2020, 13:00, zasedací místnost děkanátu PřF UP
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP
3. Volba zástupce PřF v Radě vysokých škol
4. Věcný záměr novely Organizačního řádu PřF UP
5. Novela Statutu Etické komise PřF UP
6. Novela směrnice upravující ustanovení Stipendijního řádu UP
7. Výroční zpráva o hospodaření 2019
8. Schválení investic
9. Studentská rubrika
10. Různé
Ad 2:
· Na ustavujícím zasedání AS UP 23. září byl předsedou zvolen JUDr. Michal Malacka (PF), první místopředsedkyní doc. Irena Smolová (PřF) a druhým místopředsedou Marek Stratilík (PF).
· ASUP vyzval fakultní senáty k nominacím fakultních zástupců do Rady VŠ do 31. října.  
· ASUP dále jednal 30. září - bylo přijato usnesení o doplnění komise pro strategický záměr a několik usnesení týkajících se auditní zprávy (doposud jsem neobdržel oficiální znění těchto usnesení, informace bude upřesněna později). Usnesení týkající se VŠÚ jsou následující:
· AS UP podporuje snahu děkanů UP o konsensuální řešení budování VŠÚ CATRIN, a vyzývá pana rektora, aby tuto snahu děkanů také podpořil.
· AS UP podpoří konsensuální proces účastí v případně zřízené pracovní skupině k VŠÚ a projednáním výsledných norem. Zároveň AS UP žádá o poskytnutí právní podpory ze strany rektorátu UP.
· AS UP žádá rektora, aby bezodkladně prošetřil skutečnosti vyplývající z auditu přednesené na tomto zasedání AS UP, jak již bylo konstatováno v usnesení AS UP dne 9. 9. 2020.
· AS UP žádá rektora, aby přijal bezodkladná opatření k odstranění případně zjištěného závadného stavu.
· AS UP vyzývá děkany a rektora, aby v rámci pracovně právních poměrů, které iniciovali, zabezpečili řádné pracovněprávní  podmínky dotčených zaměstnanců.
Ad 3:
Rada vysokých škol (http://www.radavs.cz/) je definována vysokoškolským zákonem (§92) jako „orgán složený z členů akademických obcí vysokých škol delegovaných jejich zastupitelskými akademickými orgány“. Podle zákona „ministr projednává s reprezentací vysokých škol návrhy a opatření, která se vysokých škol významně týkají, včetně návrhů právních předpisů týkajících se oblastí vzdělávání, standardů pro akreditace, přijímacího řízení a statutu Akreditačního úřadu.“ Každá fakulta každé VŠ má svého zástupce ve Sněmu RVŠ, který se schází typicky třikrát do roka, krom toho RVŠ odvede nejvíce práce prostřednictvím svých komisí. Zástupce fakulty schvaluje univerzitní senát na návrh fakultního senátu. Dosavadní zástupce PřF UP v RVŠ je dr. Eduard Bartl z Katedry informatiky, který je pozván na zasedání AS. Je možné zvažovat další nominace, o kterých pak bude AS hlasovat. Podrobné informace byly rozeslány 1. října.
Ad 4:
Pan děkan předkládá věcný záměr úprav, které se dotknou zejména přílohy č. 1 Statutu PřF UP, tedy Organizačního řádu PřF.  V případě schválení bude vlastní novela OŘ předložena na dalším zasedání AS. Podkladový materiál byl rozeslán 23. září, termín připomínek  byl stanoven na 29. září, Legislativní komise i Ekonomická komise návrh projednaly 30. září. LK navrhuje drobnou změnu textace (znění rozesláno 1. října), EK konstatuje fiskální neutralitu vzhledem k fakultě a jejímu rozpočtu. V příloze najdete zápisy z LK a EK a usnesení VPRO fyzika, které se věcí zabývalo 2. října; očekává se ještě stanovisko VPRO biologie a ekologie.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje věcný záměr změn Přílohy č.1 Statutu PřF UP „Organizační řád“.
Ad 5:
Pan děkan předkládá novelu Statutu Etické komise PřF UP, změny reflektují zkušenosti z řešení prvních případů Etickou komisí a upřesňují terminologii, proces zveřejňování usnesení a ustanovení týkající lhůt k přezkumu rozhodnutí. Podkladové materiály byly rozeslány 23. září, termín  připomínek byl  29. září. LK se návrhem zabývala 30. září (viz zápis v příloze), navržené úpravy na základě jednání LK byly rozeslány 1. října.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje novelu Statutu Etické komise PřF UP.
Ad 6:
Pan děkan novelizuje vnitřní normu PřF UP A-15/7/SD Směrnice děkana PřF UP ze dne 17.12.2015, kterou se provádějí některá ustanovení Stipendijního řádu UP. Tato norma nepodléhá schvalování senátem, ale senát se k materiálu může vyjádřit. Návrh novely byl rozeslán 23. září, termín připomínek byl v úterý 29. září.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí novelu směrnice děkana PřF UP, kterou se provádějí některá ustanovení Stipendijního řádu UP.
Ad 7:
Pan děkan předkládá senátu „Výroční zprávu o hospodaření Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci za rok 2019“, podklady byly rozeslány 23. září.  Termín připomínek byl stanoven na úterý 29. září, Ekonomická komise se věcí zabývala 30. září, usnesení EK bylo rozesláno 1. října, podrobný zápis je v příloze. Navržené usnesení vychází z jednání EK. 
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí formát Výroční zprávy o hospodaření Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci za rok 2019 určený ke zveřejnění.
Ad 8:
Plán investičních výdajů na rok 2020 schvaloval AS PřF 29. ledna. Paní tajemnice nyní žádá o doplnění, protože při dobudování a rekonstrukci přízemní části objektu 47 v areálu Holice dochází k nutnosti navýšení celkové investované částky o 8 mil. Kč (jde zejména o rozdíl vysoutěžené ceny oproti původnímu plánu). Podrobné zdůvodnění změny a další podkladové materiály byly rozeslány 23. září. Termín připomínek byl stanoven na úterý 29. září, EK věc projednala 30. září (viz zápis v příloze).
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje navýšení investičních výdajů PřF UP pro rok 2020 ve výši 8 000 tis. Kč na investiční akci Dobudování a rekonstrukce přízemní části objektu 47 areálu Holice.
Ad 10:
· Mortalita ptáků na reflexních plochách budovy: problematikou se zabýval AS PřF 25. května 2016 (viz zápis https://files.upol.cz/sites%2Fpub%2FPubDAO%2FZapis-AS-PrF-12_25-05-2016.pdf ), Mgr.  E. Tošenovský seznámí senátory s výsledky studie zkoumající dopady dosavadních opatření; materiály byly rozeslány 23. září.
· Memorandum děkanů UP: ve snaze řešit nejasnou situaci kolem zakládaného vysokoškolského ústavu Catrin přijali děkani všech 8 fakult UP dne 29. září 2020 memorandum. To bylo spolu s technickou dohodou pro participaci LF na VŠÚ rozesláno 1. října. Senátor doc. M. Botur navrhl, aby se senát k tomuto memorandu připojil.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP se připojuje k „Memorandu k VŠÚ CATRIN“ ze dne 29. září 2020 podepsanému děkany osmi fakult UP.
· Návrh na odvolání rektora: senátor doc. Botur navrhuje využít čl. 25 jednacího řádu AS UP, kdy předseda fakultního senátu může AS UP podat návrh na odvolání rektora. Tento návrh musí být podložen usnesením fakultního senátu. Nyní je možné otevřít diskusi tak, aby návrh mohl být řádně projednán na příštím zasedání AS PřF.
Tomáš Opatrný
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