Jednání AS PřF UP, 27. května 2020, 10:00 aula PřF UP
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Zpráva o průběhu a výsledcích voleb do AS PřF
3. Informace z AS UP
4. Vyjádření AS PřF k návrhu Rámcové dohody o podmínkách realizace organizační změny spočívající ve zřízení vysokoškolského ústavu „Český institut výzkumu a pokročilých technologií“ (CATRIN)
5. Vyjádření AS PřF k návrhu Statutu VŠÚ
6. Podmínky přijímacího řízení 2021/2022
7. Vyjádření AS PřF k záměrům studijních programů
8. Studentská rubrika
9. Různé
Ad 2:
Dle Volebního řádu do AS PřF „Volební komise vypracuje závěrečnou zprávu o průběhu a výsledcích voleb, kterou předloží vyhlašovateli.“ Vyhlašovatelem voleb byl AS PřF, závěrečná zpráva byla rozeslána senátorům 21. května a téhož dne byly výsledky voleb do AS PřF zveřejněny (https://www.prf.upol.cz/o-fakulte/fakultni-organy/akademicky-senat/volby/ ). Termín pro případné stížnosti je tedy 26. května (tři pracovní dny od zveřejnění). Nebude-li podána žádná stížnost v tomto termínu, budou výsledky voleb definitivní.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí Závěrečnou zprávu volební komise o průběhu a výsledcích voleb do AS PřF UP pro volební období 2020-2023 konaných ve dnech 20.-21. května 2020.
Ad 3:
AS UP zasedal 20. května, program viz https://files.upol.cz/sites%2Fpub%2FPubDAO%2FPozvanka%20AS%20UP_2020-05-20.pdf (informace o volbách do AS UP, výroční zpráva o činnosti a výroční zpráva o hospodaření za rok 2019, novel Řádu vysokoškolské koleje, smlouvy o věcných břemenech).
Ad 4:
Podle Statutu PřF senát „na návrh děkana rozhoduje o zřízení, sloučení, splynutí, rozdělení nebo zrušení fakultních pracovišť ve smyslu čl. 4; má-li k tomu dojít na základě smlouvy s mimofakultním subjektem, podléhá uzavření takové smlouvy předchozímu souhlasu senátu“. 
Takovýto charakter má návrh „Rámcové dohody o podmínkách realizace organizační změny spočívající ve zřízení vysokoškolského ústavu „Český institut výzkumu a pokročilých technologií“ (CATRIN)“ vypracovaný ASUP.
Pan děkan nyní tento návrh předkládá k projednání v AS PřF spolu se svým komentářem (materiály byly rozeslány 13. května).
O stanovisko k těmto podkladům jsem požádal ekonomickou i legislativní komisi AS PřF, termín připomínek byl do 20. května. Ekonomická komise se problematikou zabývala 21. května (zápis rozeslán 24. května), Legislativní komise návrh projednala 25. května (přehled usnesení LK v příloze).
Návrhy usnesení (na základě doporučení EK):
· Akademický senát PřF UP žádá vedení UP, aby ve smyslu usnesení AS UP ze dne 19. června 2019 požadujícího „ekonomický rozbor včetně finančních dopadů na stávající součásti“ dodalo model dělení příspěvků a dotací předpokládající existenci VŠÚ, zpracovaný ze známých a ověřitelných dat pro rok 2020. 
· Akademický senát PřF UP doporučuje, aby vypracování dílčích technických dohod probíhalo za účasti komise Akademického senátu UP.
· Akademický senát PřF UP bere na vědomí návrh Rámcové dohody a konstatuje, že pro posouzení ekonomických dopadů, důsledků pro zaměstnance a praktické realizovatelnosti ustanovení dohody by bylo potřeba znát také obsah dílčích technických dohod, na něž je v textu odkazováno a mít k dispozici řádně zpracované ekonomické analýzy dopadů případného vzniku vysokoškolského ústavu.
· Akademický senát PřF UP žádá vedení univerzity o dodržení následující souslednosti kroků nezbytných před schválením statutu VŠÚ a nezbytných pro vyjádření se k rámcové dohodě:
· 1) informovaný souhlas zaměstnanců. Jeho součástí by mělo být vyjádření zaměstnanců, zda za podmínek daných rámcovou dohodou zůstanou na PřF UP v Olomouci (v nově vzniklé jednotce či přejdou na stávající katedru) nebo zda přejdou do VŠÚ s tím, že jim budou známy i platové podmínky,
· 2) předložení ekonomického rozboru - tedy detailního rozboru příjmů, jichž by nemohlo být dosaženo bez realizace organizační změny, a výdajů na základě známých dat
· 3) vypracování dílčích dohod, na které odkazuje rámcová dohoda,
· 4) specifikace údajů vázaných na strukturu zaměstnanců přecházejících na VŠÚ (zejména výše odvodů, přístrojové vybavení a RVO). 
· 5) schválení statutu VŠÚ.
Ad 5:
Dle usnesení AS UP z 13.2.2019 „AS UP schvaluje záměr integrace vědecko-výzkumných kapacit a procesů na UP zřízením vysokoškolského ústavu při Univerzitě Palackého v Olomouci a žádá rektora, aby AS UP předložil věcný záměr zřízení vysokoškolského ústavu v souladu s Řádem normotvorby UP. AS UP konstatuje, že konečné rozhodnutí o zřízení vysokoškolského ústavu podléhá schválení AS UP ve formě přijetí příslušných vnitřních předpisů. AS UP dále vyzývá rektora, aby takové vnitřní předpisy projednaly také akademické senáty LF UP a PřF UP.“
O projednání návrhu statutu VŠÚ v AS PřF požádal prorektor Lach 24. března, AS PřF se k tomu vyjádřil v usnesení přijatém 6. dubna v per rollam hlasování: 
„K návrhu Statutu VŠÚ AS PřF UP konstatuje, že projednávání tohoto dokumentu je v kontextu současné situace s pandemií COVID-19 a jejími důsledky pro budoucí fungování UP neaktuální. K projednání a případnému přijetí dokumentu by mělo být přistoupeno až poté, kdy budou známy dopady pandemie na celkovou společenskou a ekonomickou situaci v České republice, možnosti získávat významné grantové prostředky, priority ve vzdělávání a výzkumu a možnosti mezinárodní spolupráce. V souvislosti se zřízením VŠÚ apeluje AS PřF UP na vedení UP a AS UP, aby byla jednání přerušena a další kroky všech zainteresovaných subjektů byly procesovány až po ukončení stávajících, mimořádných opatření. AS PřF UP vyzývá k tomu, aby v aktuálním období byly samosprávou UP prioritně řešeny naléhavější potřeby této instituce.“
Materiál nyní k vyjádření AS PřF předkládá pan děkan se svými komentáři (rozesláno 13. května).
O stanovisko k těmto podkladům jsem požádal ekonomickou i legislativní komisi AS PřF, termín připomínek byl 20. května. Ekonomická komise materiál projednala 21. května, na základě jejího doporučení se předkládá návrh usnesení. Legislativní komise se materiálem zabývala 25. května, viz přehled usnesení v příloze.
Návrhy usnesení (na základě doporučení EK):
· Akademický senát PřF konstatuje, že předložený návrh statutu VŠÚ v ekonomické části nesplňuje základní podmínky dané usnesením AS UP pro předložení Statutu VŠÚ, kdy stávající ekonomický rozbor je zcela nedostatečný a nesplňuje ani minimální standardy pro tento typ dokumentů. AS PřF požaduje předložení:
· 1) modelového výpočtu dělení financí pro rok 2020 na základě známých a jasně identifikovatelných a kontrolovatelných dat za rok 2020, kvantifikace metodiky na úrovni RUP včetně odvodů a včetně dopadů novely zákona o DPH, jakožto nedílné součásti ekonomického rozboru,
· 2) kvalifikovaného odhadu institucionálních příjmů pro rok 2021 a modelování rozdělení mezi fakulty a VŠÚ, a to při předpokládaném poklesu příjmů v souvislosti s ekonomickým propadem včetně úpravy na úrovni nákladů na RUP,
· 3) návrhu smlouvy či rámcové dohody s ÚOCHB.
· Akademický senát PřF UP nedoporučuje  Akademickému senátu UP  přijetí a schválení Statutu Českého institutu výzkumu a pokročilých technologií UP v Olomouci z důvodu, že návrh mimo jiné nenaplňuje věcný záměr integrace výzkumných kapacit na UP v Olomouci.

Ad 6:
Proděkan Říha předkládá návrh Podmínek přijímacího řízení Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2021/2022, materiál byl rozeslán 14. května s termínem připomínkování do 21. května. Aktualizované podmínky jsou v příloze.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje Podmínky přijímacího řízení Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2021/2022. 
Ad 7:
Proděkan Říha předkládá k vyjádření senátu záměry programů Environmentální rizika a klimatická změna (Bc. a NMgr.), které byly projednány Pedagogickou komisí UP  19. května. Termín připomínek je do pondělí 25. května.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené návrhy záměrů studijních programů.

Ad 9:
· Předseda Etické komise PřF doc. Tuf požádal o aktualizaci Statutu EtK - upřesnění odvolacích termínů. Věci se bude věnovat pan děkan ve spolupráci s LK, poté bude předložena senátu - pravděpodobně v režimu per rollam.
· Termín příštího zasedání (senát v novém složení): 16. září od 13 hodin (stávajícímu senátu končí mandát 14. září, novému začíná od 15. září).
Tomáš Opatrný
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