Zasedání AS PřF UP, 18. září 2019, 13:00 zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, představení nových senátorů, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Volba místopředsedy
3. Informace z AS UP, z komise pro dopravu a z Rady VŠ
4. Vyjádření senátu k návrhu na jmenování nového proděkana
5. Vyjádření AS k záměrům studijních programů
6. Věcný záměr zřízení Etické komise PřF UP
7. Podmínky PřF UP ke vzniku vysokoškolského ústavu
8. Odvolání prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP
9.  Vyjádření podpory Etické komisi UP
10. Studentská rubrika
11. Různé
Ad 1:
Dne 29. srpna oznámil dosavadní studentský senátor Martin Hönig, že obhájil disertační práci a úspěšně tak ukončil studium. Protože tím též zanikl jeho mandát, v souladu s článkem 4, odst.1, písm. f) Volebního řádu AS PřF UP jsem povolal náhradníka: novou studentskou senátorkou se stala Mgr. Jana Radová z Katedry matematické analýzy a aplikované matematiky, jejíž mandát vznikl přijetím povolání dne 30. srpna.

Dr. Tomáš Fürst oznámil svůj úmysl vzdát se členství v senátu, své důvody uvádí zde: http://www.dzurnal.cz/index.php/2019/08/14/zpoved-postreleneho-postaka/ . Z důvodu potřeby kontinuity a možnosti zastupování předsedy v době jeho nepřítomnosti jsem jej požádal, aby v senátu zůstal až do nejbližšího řádného zasedání, kdy bude zvolen nový místopředseda. Počítám, že po obdržení vlastního oznámení o vzdání se členství v senátu povolám náhradníka, kterým je doc. Michal Krupka z Katedry informatiky.

V době od posledního zasedání 15. května AS PřF přijal dvě usnesení v hlasování per rollam. Dne 3. června bylo přijato usnesení

„Akademický senát PřF UP vyzývá všechny, kterých se to může týkat, aby svým jednáním nedávali příčinu neodůvodněnému neklidu na UP.“

Dne 7. srpna bylo přijato usnesení

„Akademický senát PřF UP schvaluje doplněné podmínky přijímacího řízení
Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický
rok 2020/2021.“

Ad 4:
Na postu proděkana pro studijní záležitosti se rozhodl skončit RNDr. Eduard Bartl,  nahradí jej RNDr. Jan Říha, Ph.D. z Katedry experimentální fyziky. Dle VŠ zákona se k záměru děkana jmenovat proděkany vyjadřuje akademický senát.
Návrh usnesení: 
AS PřF UP projednal návrh na jmenování RNDr. Jana Říhy, Ph.D. do funkce proděkana pro studijní záležitosti.
Ad 5:
Dosavadní pan proděkan Bartl žádá senát o vyjádření k záměrům studijních programů, připomínky prosím posílejte na jeho adresu (eduard.bartl@upol.cz) a v kopii Bc. Radku Schollerovi (radek.scholler@upol.cz) do 13. září.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené záměry studijních programů.

Ad 6:
Pan děkan předkládá věcný záměru zřízení stálé Etické komise PřF UP – viz přiložený dokument. Připomínky prosím posílejte předsedovi Legislativní komise (marek.jukl@upol.cz) do 11. září.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje věcný záměr zřízení stálé Etické komise PřF UP.
Ad 7:
Na základě žádosti pror. Marešové sestavilo vedení PřF seznam požadavků fakulty ke vzniku Vysokoškolského ústavu. K tomuto dokumentu se má vyjádřit AS PřF a má být též projednán s odbory. Přílohou je způsob výpočtu kompenzací s nastíněním některých možných variant. Prosíme o zasílání připomínek předsedkyni Ekonomické komise (irena.smolova@upol.cz) i předsedovi Legislativní komise  (marek.jukl@upol.cz) do středy 11. září.
Návrh usnesení: 
Akademický senát PřF UP schvaluje podmínky Přírodovědecké fakulty pro vznik Vysokoškolského ústavu.
Ad 8:
Pan děkan se rozhodl odvolat prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP. Tento krok je dle VŠ zákona podmíněn předchozím souhlasem AS. Podklady související se závěry Etické komise UP nejsou určeny k hromadnému rozesílání a jsou k nahlédnutí u předsedy a místopředsedů AS. 
Návrh usnesení:
V souladu s čl. 11, odst. 7, písm. b) Statutu PřF UP Akademický senát PřF UP souhlasí s odvoláním prof. RNDr. Zdeňka Trávníčka, Ph.D. z Vědecké rady PřF UP.
Ad 9: 
Etická komise UP čelila po zveřejnění svých závěrů v kauzách dvou profesorů velmi ostrým osobním útokům obou dotčených jakož i dalším atakům a zpochybňování jejich závěrů z různých stran. Dokládající korespondence je k nahlédnutí u předsedy a místopředsedů senátu. Protože se jedná o zásadní zpochybnění činnosti důležitého orgánu UP, považuji za potřebné, aby se k tomu senát vhodným způsobem vyjádřil.

Návrh usnesení: 
Akademický senát PřF UP vyjadřuje podporu Etické komisi, odmítá zpochybňování její činnosti a za nepřijatelné považuje osobní útoky na její členy.
Tomáš Opatrný
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