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[bookmark: _Toc21078809]Důvodová zpráva k návrhu Statutu vysokoškolského ústavu Univerzity Palackého v Olomouci 
Rektor Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen „UP“) předkládá na základě Usnesení Akademického senátu Univerzity Palackého v Olomouci (dále jen „AS UP“) ze dne 16. 10. 2019, kdy tento schválil realizaci organizační změny zřízení vysokoškolského ústavu UP („dále jen VŠ ústav UP“), podmíněnou nabytím účinnosti novely Statutu UP a Statutu VŠ ústavu UP po předchozím schválení těchto předpisů v AS UP, návrh vnitřního předpisu VŠ ústavu UP s názvem Český institut výzkumu a pokročilých technologií (dále jen „Statut VŠ ústavu UP“).
Důvodem pro vydání Statutu VŠ ústavu UP je ukotvení nově zřizované součásti UP VŠ ústavu UP – v prostředí UP.
Cílem Statutu VŠ ústavu UP je stanovit právní poměry, organizační uspořádání, řízení, financování a hospodaření VŠ ústavu UP jako jedné z jejích součástí.

Vedení UP při přípravě předkládaného materiálu vycházelo z:

A/ Doporučení Legislativní komise Akademického senátu Univerzity Palackého (dále jen „LK AS UP“), zasedání ze dne 9. 10. 2019: 
1. LK AS UP doporučuje, aby Statut VŠ ústavu UP neměl z procedurálních důvodů povahu vnitřního předpisu UP, ale povahu normy, jejíž znění navrhuje ředitel ústavu a schvaluje AS UP. 
Nebylo zapracováno do paragrafového znění v plném rozsahu – zdůvodnění viz bod 2 níže.
2. První znění Statutu VŠ ústavu UP vydá rektor UP po schválení AS UP. 
V reakci na doporučení LK AS UP má vedení UP za to, že právně vhodnější variantou je ta, kdy Statut VŠ ústavu UP (stejně tak i jiné vnitřní předpisy VŠ ústavu UP), bude vydáván rektorem UP a nikoliv ředitelem VŠ ústavu UP. Ředitel VŠ ústavu UP tak bude vydávat pouze normy VŠ ústavu UP, nikoliv vnitřní předpisy VŠ ústavu UP.
Odůvodnění je následující: Dle doporučení LK AS UP má rektor UP vydat (nikoliv pouze předložit) první znění Statutu VŠ ústavu UP. Má-li vydat první znění Statutu VŠ ústavu UP rektor UP, nejeví se jako právně vhodná konstrukce, aby byl např. vydavatelem novely Statutu VŠ ústavu UP ředitel VŠ ústavu UP. Nadto by působilo matoucím dojmem, kdyby Statut VŠ ústavu UP, v němž by bylo deklarováno, že vnitřní předpisy VŠ ústavu UP vydává ředitel VŠ ústavu UP, podepsal rektor UP. Takto nastalý vnitřní rozpor zanesený do textu Statutu VŠ ústavu UP nepřekleneme ani úpravou přechodných ustanovení, jelikož tato slouží k jiným účelům. Pokud by rektor UP vydával Statut VŠ ústavu UP, lze doporučit, aby vydával i jiné vnitřní předpisy VŠ ústavu UP (např. Jednací řád vědecké rady), jelikož není obhajitelné, aby některé vnitřní předpisy VŠ ústavu UP vydával rektor UP a některé ředitel VŠ ústavu UP.
3. K čl. 1 doporučuje LK AS UP zakotvit princip dohody zúčastněných stran při přistupování dalších vědeckých týmů. 
Doporučení LK AS UP bylo zapracováno. Při přistupování dalších vědeckých týmů bude požadována dohoda mezi děkanem příslušné fakulty UP a ředitelem VŠ ústavu UP. Současně bylo do textu doplněno, že v případě, že nebude-li dosaženo dohody, bude nastalá situace předána k řešení rektorovi UP.
4. K čl. 6 doporučuje LK AS UP zvážit zavedení délky funkčního období ředitele VŠ ústavu UP. 
Vedení univerzity nadále navrhuje ponechat bez stanovení funkčního období. Pro případ, že by se ředitelem VŠ ústavu UP stala jiná osoba než stávající zaměstnanec UP, a to na dobu určitou v rozporu s ust. § 39, existuje zde právní riziko spočívající v porušení příslušných ustanovení zákoníku práce, které mají za následek změnu pracovního poměru z doby určité na dobu neurčitou (oznámí-li zaměstnanec před uplynutím sjednané doby, že trvá na dalším zaměstnávání).
5. K čl. 8 LK AS UP doporučuje zavedení možnosti odvolat člena dozorčí rady i bez návrhu instituce, která člena vysílá.
Vedení univerzity děkuje za doporučení, avšak po jeho zvážení na návrh nepřistoupilo. Do paragrafového znění byla doplněna věta, že člena dozorčí rady jmenovaného na základě výše uvedených návrhů může rektor UP odvolat i bez návrhu; je však povinen předem jeho odvolání projednat s tím, kdo jeho jmenování navrhl.
[bookmark: _GoBack]B/ Usnesení č. 6 LK AS UP, zasedání ze dne 9. 10. 2019:
LK AS UP bere na vědomí návrh organizační změny zřízení VŠ ústavu UP a doporučuje předkladateli, aby nabytí účinnosti této organizační změny bylo provázáno s nabytím účinnosti předložené novely Statutu UP a nabytím účinnosti Statutu VŠ ústavu UP.
Vedení univerzity bere na vědomí usnesení LK AS UP a sděluje, že organizační změna nabyde účinnosti dnem nabytí účinnosti novely Statutu UP. Novela Statutu UP bude platná dnem registrace Statutu Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Účinnost novely Statutu UP nastává v souladu s Řádem normotvorby UP sedmý den po dni, kdy nabyde platnosti. Účinnost Statutu VŠ ústavu UP bude vázána na účinnost novely Statutu UP. 
C/ Připomínka vznesená přímo na LK AS UP, zasedání ze dne 9. 10. 2019:
Na základě požadavku Lékařské fakulty UP byl vypuštěn zástupce Přírodovědecké fakulty UP z Dozorčí rady ústavu. Členství fakult v Dozorčí radě ústavu by mělo vycházet z těsného propojení některého z útvarů s org. útvarem fakulty, jak tomu bude u Ústavu molekulární a translační medicíny. V předkládaném materiálu má Dozorčí rada na základě zohledněné připomínky 8 členů.

prof. Jaroslav Miller M.A., Ph.D.
rektor UP
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