Zasedání AS PřF UP, 10. dubna 2019, 13:00, Pevnost poznání
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Zpráva o hospodaření PřF UP za rok 2018
4. Rozdělení finančních prostředků fakulty
5. Vnitřní předpis PřF UP o provedení některých ustanovení Studijního a zkušebního řádu UP a novela Statutu PřF UP
6. Vyjádření AS k záměrům studijních programů
7. Komise pro mobilitu a dopravní situaci
8. Studentská rubrika
9. Různé
Ad 2:
· AS UP dostal k projednání novelu Statutu UP (do AS PřF rozesláno 3. dubna, termín připomínek 11. dubna).
· AS UP dostal k projednání novelu Vnitřního mzdového předpisu (do AS PřF rozesláno 5. dubna, termín připomínek 12. dubna). 
Ad 3:
Paní tajemnice z pověření pana děkana předkládá zprávu o hospodaření PřF UP v roce 2018 (rozesláno 26. března). Termín připomínek byl 2. dubna, Ekonomická komise materiály projednala 8. dubna (předběžný zápis v příloze) s následujícím doporučením:

· EK AS PřF UP doporučuje schválit Zprávu o hospodaření za rok 2018.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje Zprávu o hospodaření PřF UP za rok 2018.

Ad 4:
Pan děkan předkládá návrh aktualizované „Metodiky dělení finančních prostředků oborům, hospodářským jednotkám a centrálním jednotkám fakulty a obecné zásady hospodaření Přírodovědecké fakulty UP“ a na jejím základě sestavený návrh rozdělení finančních prostředků fakulty (materiály byly rozeslány 26. března) s termínem připomínek do 2. dubna. Podle pokynů pak do 29. března vedoucí pracovišť nahlásili dohodnuté přesuny, které mají být zohledněny ve finálním dokumentu. Aktualizované podklady byly rozeslány 29. března (plán investic) a 1. dubna (přesuny na základě pokynů vedoucích pracovišť).  Ekonomická komise materiály projednala 8. dubna (aktualizované tabulky a předběžný zápis z EK je v příloze) s následujícími závěry:
· EK AS PřF UP doporučuje schválit předloženou Metodiku dělení finančních prostředků oborům, hospodářským jednotkám a centrálním jednotkám fakulty a obecné zásady hospodaření Přírodovědecké fakulty UP pro rok 2019.
· EK AS PřF UP doporučuje schválit Plán hospodaření děkanátu na rok 2019.
· EK AS PřF UP doporučuje schválit dělení finančních prostředků PřF UP pro rok 2019 oborům a hospodářských jednotkám.
· EK AS PřF UP doporučuje schválit Rozpočet PřF UP v Olomouci na rok 2019 ve struktuře nákladů a výnosů po účtech. 
· EK AS PřF UP doporučuje realizovat jako vstřícný krok ze strany Katedry anorganické chemie PřF UP v Olomouci prostřednictvím doc. R. Herchela k řešení situace (katedra versus oddělení RCPTM-komplexy) následný převod finančních prostředků dle předloženého návrhu doc. R. Herchela a prof. K. Lemra. Jedná se o předložený návrh výpočtu na převod finančních prostředků ze střediska 3131 na středisko 3723 ve struktuře 440,8 tis. Kč ve zdroji 11 (ze střediska 3131 na středisko 3723) a  1,205 mil. Kč ze zdroje 30 (ze střediska 3131 na středisko 3723).
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje Metodiku dělení finančních prostředků oborům, hospodářským jednotkám a centrálním jednotkám fakulty a obecné zásady hospodaření Přírodovědecké fakulty UP.

Akademický senát PřF UP schvaluje rozdělení finančních prostředků na PřF UP v roce 2019 a rozpočet PřF UP na rok 2019.

Ad 5:
Pan děkan předkládá návrh nového vnitřního předpisu PřF UP o provedení některých ustanovení Studijního a zkušebního řádu UP a s tím související novelu Statutu PřF UP. Jde o změny vycházející z novely Studijního a zkušebního řádu UP, která vyžaduje, aby omezení zápisů předmětů bylo realizováno formou vnitřního předpisu. Vnitřním předpisem přitom může být pouze takový předpis, o němž to stanoví zákon nebo fakultní statut. Z toho důvodu je třeba provést i novelu fakultního statutu. S ohledem na to, že obě změny podléhají schválení i velkým senátem, je potřebné tyto úpravy provést neodkladně tak, aby mohly platit od nového akademického roku. Podklady byly rozeslány 28. března, termín připomínek byl do 3. dubna do 12 hodin, stejného dne pak materiály projednala Legislativní komise a na základě jejích doporučení pak byly aktualizovány podklady a rozeslány senátorům. 
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje předložený návrh na změnu Statutu Přírodovědecké fakulty UP v Olomouci.

Akademický senát PřF UP schvaluje předložený návrh Vnitřního předpisu Přírodovědecké fakulty UP o provedení některých ustanovení Studijního a zkušebního řádu UP.
Ad 6:
Pan proděkan Bartl předkládá senátu k vyjádření záměry studijních programů, podklady byly rozesláno 26. března s termínem připomínek do 3. dubna.

Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložené záměry studijních programů.

Ad 7:
Místopředseda AS Jakub Žák předkládá návrh na vytvoření „Komise pro mobilitu a dopravní situaci“, která má za cíl průzkum současné situace mobility studentů a zaměstnanců Přírodovědecké fakulty UP a navrhnutí dalšího postupu senátu. Podkladový materiál byl rozeslán 26. března, předběžný návrh na konkrétní členy této komise byl rozeslán 3. dubna ve složení Jakub Žák, Roman Chvátal (senátoři) a RNDr. Jaroslav Burian, Ph.D. z katedry geoinformatiky. Další potenciální členové ochotní pracovat v této komisi jsou vítáni.

Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP zřizuje „Komisi pro mobilitu a dopravní situaci“, která má za cíl průzkum současné situace mobility studentů a zaměstnanců Přírodovědecké fakulty UP a navrhnutí dalšího postupu Akademickému senátu PřF UP. 

Akademický senát PřF UP schvaluje navržené složení této komise.

Ad 8:
Místopředseda AS Jakub Žák předložil návrh programu studentské rubriky (síťové přípojky ve studovně), který byl rozeslán 3. dubna.

Ad 9:
· Pan proděkan Bábek předložil senátorům na vědomí materiál, ve kterém vedení PřF uvádí své body pro jednání ohledně CISTu. Dokument byl rozeslán 3. dubna.

· Pan rektor v pátek s platností a účinností od 5. dubna vydal vnitřní normu UP R-B-19/14 „Střet zájmů prorektorů a proděkanů na Univerzitě Palackého v Olomouci“. Protože se tato norma týká i složení našeho proděkanského týmu, je třeba zvážit, co s tím.  

· Připravované projekty MŠMT v příštím programovacím období, informaci podá pan děkan.

· Návrh dalšího zasedání AS PřF: 23. května (čtvrtek).
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