Jednání AS PřF UP, 23. října 2019, 13:00 zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Průběžná zpráva o hospodaření PřF UP k 31.8.2019
4. Novela Volebního řádu AS PřF
5. Statut Etické komise PřF
6. Doplněné podmínky přijímacího řízení a návrh studijního programu
7. Studentská rubrika
8. Různé
Ad 1:
AS PřF schválil v hlasování per rollam (hlasování vyhlášeno 30. září, termín hlasování do 5. října) následující usnesení:
„Akademický senát PřF UP požaduje, aby jednoznačný závazek naplnění „Minimálních nepodkročitelných požadavků PřF UP pro technickou dohodu o vzniku VŠ ústavu“ schválených Akademickým senátem PřF UP dne 18.9.2019 byl podle své povahy zahrnut do Věcného záměru změny Statutu UP, Věcného záměru Statutu vysokoškolského ústavu či do Návrhu organizační změny - zřízení vysokoškolského ústavu.“

„Akademický senát PřF UP požaduje, aby technická dohoda naplňující „Minimální nepodkročitelné požadavky PřF UPOL pro technickou dohodu o vzniku VŠ ústavu“ byla uzavřena mezi rektorem a děkany dotčených fakult ještě před schválením organizační změny zřízení vysokoškolského ústavu.“

Dne 29. května 2019 obdrželi senátoři podklad doc. Jukla „Návrh postupu ve věci pravidel pro pořizování zápisu ze zasedání AS PřF UP“, který vychází z Jednacího řádu AS UP. Materiál je od té doby umístěn na stránkách AS PřF (https://www.prf.upol.cz/fileadmin/userdata/PrF/Akademicky_senat/Navrh_postupu_ve_veci_pravidel_pro_porizovani_zapisu_ze_zasedani_AS_PrF_UP.docx), doposud se však k tomuto dokumentu senát nevyjádřil. Bude vhodné tento podklad brát jako východisko pro pořizování zápisu.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí dokument „Návrh postupu ve věci pravidel pro pořizování zápisu ze zasedání AS PřF UP“ a souhlasí s využíváním tohoto postupu.

Ad 3:
Dle Statutu „senát schvaluje výroční zprávu předloženou děkanem a vyjadřuje se k děkanem předkládané průběžné zprávě o hospodaření k 31. 8. daného roku.“ Materiál zpracovaný paní tajemnicí byl rozeslán 8. října, termín připomínek byl do 15. října, Ekonomická komise bude zprávu projednávat 23. října.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí průběžnou zprávu o hospodaření k 31. 8. 2019. (+ doplněné vyjádření dle návrhu EK)
Ad 4:
Usnesení Akademického senátu UP v Olomouci z 19. 6. 2019 vyzývá fakulty, aby do volebních řádů AS implementovaly institut opravných prostředků a přezkumu voleb. Jako výchozí materiál schválil AS UP modelové znění příslušného článku, který zpracovala Legislativní komise AS UP ve spolupráci s odborníky z Právnické fakulty UP. Podklady byly rozeslány 8. října, termín připomínek byl 15. října do 12 hodin.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje změnu Volebního řádu Akademického senátu Přírodovědecké fakulty UP v Olomouci.
Ad 5:
AS PřF schválil dne 18. 9. 2019 Věcný záměr zřízení Etické komise PřF UP. V návaznosti na to je nyní senátu předložen návrh konkrétního předpisu, kterým bude Etická komise PřF UP zřízena a který také stanoví náplň a principy její činnosti. Materiál byl rozeslán 9. října s termínem připomínek 15. října. 
Ad 6:
Proděkan Říha předkládá senátu ke schválení doplněné podmínky přijímacího řízení pro kombinovanou formu bakalářského studijního programu Geografie a navazujícího magisterského studijního programu Geografie a regionální rozvoj (viz příloha). Tyto podmínky sice již senát schvaloval, nebylo však specifikováno, že jde o prezenční i kombinovanou formu.
Dále proděkan Říha předkládá senátu k vyjádření záměr studijního programu Analytická chemie (viz příloha, schváleno Pedagogickou komisí UP 15. října). 
Připomínky k oběma podkladům prosím posílejte proděkanu Říhovi (jan.riha@upol.cz) do pondělí 21. října.
Návrhy usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje doplněné podmínky přijímacího řízení Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci pro akademický rok 2020/2021.
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložený návrh studijního programu.
Ad 8:
· Vedoucí studijního oddělení Mgr. Mazal předkládá senátorům na vědomí zprávu o přijímacím řízení (rozesláno 8. října).
· Prof. Bocák se na AS obrátil s žádostí o stanovisko týkající se financování pracovišť v případě transferu mezi organizačními jednotkami UP (rozesláno 8. října). 
· Doc. Berka se obrací s žádostí o zveřejnění podkladů ve věci podnětu k článku v Nature Communications (na toto téma vystoupil na posledním senátu Dr. Navařík).
· Člen Etické komise UP prof. Lebeda zaslal předsedovi AS na vědomí Prohlášení Etické komise UP v Olomouci, které souvisí s odstoupením dosavadního předsedy EK prof. Indráka. Materiál byl rozeslán 22. října.
· Návrh termínu dalšího jednání: 4. prosince.
Tomáš Opatrný
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