Zasedání AS PřF UP, 6. února 2019, 13:00 zasedací místnost děkanátu
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Schválení návrhu členů disciplinární komise
4. Novela Statutu PřF
5. Vyjádření AS k záměru studijního programu
6. Informace k přípravě CIST
7. Petice ke vzniku dětské skupiny
8. Otázka kompetencí a pravomocí garanta studijního programu
9. Studentská rubrika
10. Různé
Ad 1:
S žádostí o uvedení na pravou míru informací uvedených v předchozím zápisu se na AS obrátili prof. Frébort (nákup sekvenátoru) a prof. Zbořil (jednání ohledně změny statutu PřF a organizačního řádu), podklady byly rozeslány 22. ledna.
Ad 2:
AS UP projednal nový Řád o nakládání s majetkem Univerzity Palackého v Olomouci, materiál byl 15. ledna rozeslán k připomínkování též do AS PřF. Norma by měla nabýt účinnosti od února (https://files.upol.cz/normy/normy/R-B-19-05.pdf?d=wcde026d024ef47758910cc7fb4d6b41c).
Ad 3:
Pan děkan předložil návrh členů disciplinární komise (materiál byl rozeslán 24. ledna). Podle VŠ zákona (§31) „Členy disciplinární komise fakulty jmenuje a odvolává děkan z řad členů akademické obce fakulty. Polovinu členů disciplinární komise fakulty tvoří studenti.“ Podle Statutu PřF UP (čl. 10 odst. 1 písm. f) takovéto jmenování či odvolání podléhá schválení akademickým senátem.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje návrh na jmenování členů disciplinární komise ve složení RNDr. Eduard Bartl, Ph.D., prof. Mgr. Ondřej Bábek, Dr., doc. RNDr. Petr Bednář, Ph.D., Bc. Michal Jandík, Mgr. Jan Kollár a Mgr. Tomáš Komárek.
Ad 4:
Pan děkan předkládá aktualizovanou podobu návrhu novely Statutu PřF, materiály byly rozeslány 22. ledna. 

Další podklady se týkají následující problematiky:

· Na AS se obrátil předseda VPRO Chemie doc. Banáš s žádostí o zohlednění stanoviska VPRO při projednávání Statutu PřF. Podkladem je zápis z jednání VPRO Chemie z 10. 12. 2018 rozeslaný 3. 1. 2019, relevantní je usnesení č. 3 týkající se jmenování a odvolávání garantů studijních programů.

· Na minulém jednání proběhla diskuse ohledně navrhovaných  změn v organizačním řádu týkajících se statutu RCPTM. Na žádost předsedy AS byly ředitelem RCPTM přislíbeny jako dodatečné podklady stávající statut centra plus projektové dokumenty, ze kterých by plynuly kolize s předloženým návrhem novely statutu PřF. Poptávány byly zejména konkrétní podklady, ze kterých by plynulo, jaká rizika pro RCPTM hrozila při předkládaném znění statutu PřF, zatímco při dosavadním znění nehrozí. Výsledkem je korespondence z 21.1.2019 od Mgr. Rozehnalové, vedoucí právního oddělení UP (s předmětem „stanovisko rektora UP“). Korespondence plus stávající statut RCPTM byly rozeslány 22. ledna.

· Na minulém zasedání proběhla diskuse týkající se návrhu na zavedení limitu na dvě funkční období vedoucích kateder po vzoru MFF UK či PřF UK. Byly zmiňovány problémy, které na těchto fakultách nastávají, T. Opatrný slíbil, že v této věci zjistí více informací - zaslané zkušenosti z MFF UK a PřF UK byly rozeslány 22. ledna.

Termín připomínek byl do 30.1.2019 do 12:00, Legislativní komise se bude materiálu věnovat 1. února, zápis z LK se očekává po víkendu.

Návrh usnesení:
Akademický senát schvaluje předložený návrh na změnu Statutu Přírodovědecké fakulty UP v Olomouci.

Ad 5:
Proděkan Bartl požádal senát o vyjádření k záměru studijního programu Anorganická chemie, podklady byly rozeslány 23. ledna, termín připomínek byl do 30. ledna.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložený záměr studijního programu.

Ad 6:
Pan rektor předložil Akademickému senátu UP věcný záměr zřízení vysokoškolského ústavu CIST, podklady byly rozeslány 24. ledna. Připomínky pro ASUP je možné zasílat prostřednictvím webového formuláře do 4. února (https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScgY5ScSDQUuti7iVuhPyGCdGXOcfPmQsISVPdIORwzbzPbfQ/viewform).  K dispozici jsou též zápisy z jednání „expertní komise k otázce vysokoškolského ústavu“ rozeslané 22. ledna.

K návrhu se vyjádřila řada členů akademické obce též v e-mailové diskusi (včetně konkrétního návrhu usnesení AS PřF).

Usnesení bude formulováno na plénu.

Ad 7:
Na AS PřF se peticí obrátili pracovníci a studenti s žádostí o pokračování a dokončení investiční akce vedoucí k provozování dětské  skupiny v holickém areálu. Text petice byl rozeslán 22. ledna, oskenované archy s podpisy (135 signatářů) jsou k nahlédnutí mj. u předsedy AS.

Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP podporuje vznik dětské skupiny v holickém areálu jako prioritní investiční akci.

Ad 8:
Na AS PřF se obrátil předseda VPRO Chemie doc. Banáš s žádostí o názor senátorů v otázce  kompetencí a pravomocí garanta studijního programu. Jde především o vyjasnění vztahů definovaných ve Statutu PřF (čl. 18, odst. 3) a v univerzitní normě UP  „Akreditace a schvalování studijních programů a akreditace habilitačních řízení a řízení ke jmenování profesorem na Univerzitě Palackého v Olomouci“ R-B-17/14, čl. 12, odst. 4e. Podkladový text doc. Banáše byl rozeslán 22. ledna, vyjádření předsedy Legislativní komise doc. Jukla bylo rozesláno 23. ledna. Doc. Banáš je přizván k projednání tohoto bodu.
Bod je zařazen jako diskusní bez návrhu usnesení.
Ad 10:
· Rektor UP se dne 17.12.2018 obrátil na předsedu AS PřF ohledně fakultní podoby vnitřního mzdového předpisu; podám stručnou informaci z jednání.

· Řada evropských akademických institucí se připojila k iniciativě žádající  Evropskou komisi o změnu legislativy u geneticky upravených rostlin v souvislosti s nedávným rozsudkem Soudního dvora EU; v ČR kromě Univerzity Karlovy  či AVČR tak učinilo např CRH (https://www.upol.cz/nc/zpravy/zprava/clanek/vedeni-crh-zada-politiky-o-zmenu-legislativy-u-geneticky-upravenych-rostlin/).  Detailní materiály (rozsudek Soudního dvora, relevantní směrnice EK, dopis signatářů iniciativy předsedovi EK Junckerovi a dopis ředitele CRH prof. Fréborta předsedovi AS) jsou v příloze. Dávám ke zvážení, aby se AS připojil k podpoře tohoto stanoviska.  

Návrh usnesení:
· Akademický senát PřF UP podporuje úsilí vedoucí k udělení výjimky pro moderní způsoby mutageneze v rámci směrnice 2001/18/ES, stejně tak, jako je udělena výjimka pro klasické způsoby mutageneze. Podporuje kroky k celkové revizi legislativy týkající se geneticky modifikovaných organismů, která je již zastaralá a neodpovídá současným vědeckým poznatkům. Akademický senát PřF UP vyzývá vedení UP a PřF UP k aktivní podpoře této iniciativy.

Tomáš Opatrný







31. ledna 2019
