Jednání AS PřF UP, 4. listopadu 2020, 13:00
Upozornění: v rámci protiepidemických opatření proběhne jednání senátu on-line v prostředí Zoom. Senátoři, vedení PřF a zájemci o účast dostanou přihlašovací údaje e-mailem.
Bude-li třeba hlasovat tajně, hlasování proběhne prostřednictvím aplikace anketa.upol.cz. 
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Zpráva o hospodaření
4. Organizační změna a novela Statutu PřF UP
5. Návrh na odvolání rektora UP
6. Studentská rubrika
7. Různé
Ad 2:
AS UP zasedal 21. října. 
· Byla schválena novela Vnitřního mzdového předpisu. 
· Nebyla schválena novela Řádu nakládání s majetkem.
RVŠ má k připomínkování novelu VŠ zákona (rozesláno 22. října).
Ad 3:
Podle Statutu PřF UP, čl. 15 odst. 2 se senát vyjadřuje k průběžné zprávě o hospodaření k 31. 8. daného roku. Z pověření pana děkana zaslala zprávu paní tajemnice, materiál byl rozeslán 21. října s termínem připomínek do  27. října. Ekonomická komise materiál projednala 2. listopadu a přijala usnesení „Ekonomická komise AS PřF UP doporučuje Akademickému senátu PřF UP vzít na vědomí průběžnou zprávu o hospodaření PřF UP k 31. 8. 2020.“ Zápis z jednání najdete v příloze.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí průběžnou zprávu o hospodaření k 31. 8. 2020.
Ad 4:
V souladu s věcným záměrem schváleným na minulém zasedání AS PřF 7. října pan děkan předkládá návrh organizační změny, který spočívá ve zřízení Katedry experimentální biologie a Katedry chemické biologie a zařazení obou nově vzniklých kateder pod Obor biologie a ekologie. V této souvislosti též předkládá návrh novely Statutu PřF UP. Podkladové materiály byly rozeslány 21. října s termínem připomínek do  27. října. Legislativní komise se v per rollam hlasování 1. listopadu usnesla na doporučujícím stanovisku se dvěma doplňky k novele Statutu oproti původní verzi (rozesláno 1. listopadu). Předkladatel se vyjádřil k tomuto návrhu kladně.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje organizační změnu spočívající zřízení Katedry experimentální biologie a Katedry chemické biologie a zařazení obou nově vzniklých kateder pod Obor biologie a ekologie.
Akademický senát PřF UP schvaluje novelu Statutu PřF UP ve znění návrhu po jednání Legislativní komise.
Ad 5:
Senátor doc. Botur předkládá senátu k projednání návrh směřující k zahájení procesu odvolání rektora UP. Dle Jednacího řádu AS UP (článek 25) návrh na odvolání rektora může podat předseda akademického senátu fakulty, přičemž tento návrh musí být podložen usnesením fakultního senátu. Podkladový text byl rozeslán 21. října, ostatní související materiály jsou dostupné zde: https://upolomouc.sharepoint.com/sites/Plohy-nvrhnaodvolnrektora (dokumenty by měly být dostupné akademické obci UP, přičemž je třeba zadat přihlašovací údaje do Portálu a po přihlášení kliknout na odkaz „Dokumenty" v levé liště).  Termín připomínek byl do 27. října. 
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP ukládá předsedovi AS PřF, aby informoval akademické senáty fakult UP o záměru zahájit proces odvolávání rektora UP a posléze ve smyslu Jednacího řádu AS UP (článek 25, odstavec 1) podal návrh na odvolání rektora Univerzity Palackého.
V případě, že z diskuze s fakultními senáty UP nebo orgány fakult vyplynou alternativní návrhy nebo jiné relevantní skutečnosti, AS PřF zmocňuje předsedu AS PřF, aby podání návrhu na odvolání rektora UP odložil a současně o těchto návrzích či skutečnostech informoval AS PřF.
Ad 8:
· Dr. Kopečný z CRH zaslal podnět týkající se nesrovnalostí v příloze č. 6 materiálů předložených s návrhem novely Řádu nakládání s majetkem, která byla předložena do AS UP. Skupina Dr. Kopečného chce zůstat na PřF, přesto podle uvedené přílohy mělo vybavení této skupiny přejít na CATRIN.
Dr. Kopečný je pozván na jednání, aby svůj podnět stručně představil.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP vyzývá AS UP, aby před schválením jakýchkoliv změn týkajících se majetku spravovaného fakultou byly tyto změny nejprve odsouhlaseny příslušnou fakultou.
· V souvislosti s nutností jednat distančním způsobem bude vhodné otevřít diskusi nad novelizací jednacího řádu. Předkladatelem návrhu JŘ senátu může být kterýkoliv senátor (děkan je požádán o stanovisko, viz VŠ zákon § 27). Pokud se ukáže novelizace jako vhodná, požádám o zpracování návrhu předsedu LK.
· Předseda AS obdržel 23. 10. od prorektora Lacha přeposlaný anonym „Biopodvodníci z Olomouce“ s výzvou být „investigativní“. Na základě tohoto podnětu jsem oslovil v tomto anonymu zmiňované osoby a požádal je o vyjádření, ta jsem pak přeposlal prorektoru Lachovi (v jednom případě dotyčný napsal přímo prorektoru Lachovi) s dotazem, zda tato informace je dostačující nebo zda pan prorektor potřebuje doplnění informací. V jednom případě zazněl zájem o doplnění informace, dotyčný ji doplnil. Žádné další otázky od prorektora Lacha v této věci nezazněly.
· Návrh termínu příštího zasedání: 16. prosince.
Tomáš Opatrný
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