Přehled přijatých usnesení LK AS PřF UP dne 25. 5. 2020:
 
Schválená usnesení (vždy 4 hlasy PRO, 0 PROTI, 0 ABSTENCÍ):
 
(1) LK AS PřF UP konstatuje, že předložený návrh Rámcové dohody mezi Univerzitou Palackého v Olomouci a Přírodovědeckou fakultou Univerzity Palackého v Olomouci o podmínkách realizace organizační změny spočívající ve zřízení vysokoškolského ústavu „Český institut výzkumu a pokročilých technologií" (CATRIN) zaslaný k projednání předsedou AS UP dne 14.4.2020 naplňuje věcnou podstatu většiny Minimálních nepodkročitelných požadavků PřF UP pro technickou dohodu o vzniku VŠ ústavu schválených AS PřF UP dne 18. 9. 2019. Kde nebyly tyto požadavky zcela naplněny, představuje návrh Rámcové dohody jiná řešení.
(2) LK AS PřF UP z hlediska legislativy upozorňuje na to, že pro následné dílčí dohody musí být finálně vyřešeny záležitosti týkající se zaměstnanců, budov a přístrojů.
(3) LK AS PřF UP projednala předložený návrh Statutu Českého institutu výzkumu a pokročilých technologií Univerzity Palackého v Olomouci. Konstatuje, že akceptuje text schválený LK AS UP dne 26.2.2020 a doporučuje jeho projednání na nejbližším zasedání AS PřF UP.
 
Pro informaci připojuji i text návrhu na usnesení, který ale nebyl přijat (hlasování 2:0:2)
LK AS UP upozorňuje na absenci akademické samosprávy na připravovaném ústavu, dále na možný problém s naplněním bodů Statutu, které se týkají účasti pracovníků VŠÚ ve výuce. Podíl externistů z dozorčí rady na schvalování rozpočtu VŠÚ jako součásti UP může potenciálně ovlivnit výlučnou roli samosprávy při schvalování rozpočtu UP.
 
Profesoru Šebelovi děkuji za řízení dnešního zasedání LK AS PřF UP.
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