Jednání AS PřF UP, 3. února 2020, 13:00
Jednání proběhne distančně v prostředí Zoom. Senátoři, vedení PřF obdrží přístupové údaje mailem. Další zájemci o účast mohou požádat o přístupové údaje předsedu AS PřF (opatrny@optics.upol.cz).
Návrh programu:
1. Zahájení, kontrola usnesení z minulých jednání
2. Informace z AS UP a Rady VŠ
3. Schválení investičních výdajů
4. Vyjádření k návrhům studijních programů
5. Studentská rubrika
6. Různé
Ad 1:
Po posledním řádném zasedání AS PřF UP přijal dne 22. prosince 2020 v per rollam hlasování usnesení:
„Akademický senát PřF UP schvaluje návrh Statutu Regionálního centra pokročilých technologií a materiálů ve znění po jednání Legislativní komise.“
Dne 26. ledna 2021 přijal AS PřF v per rollam hlasování usnesení:
„Akademický senát PřF UP se usnáší na tom, že zasedání AS PřF UP dne 3. února 2021 proběhne formou videokonference.“
Ad 2:
AS UP zasedal 17. prosince, výběr nejdůležitějších usnesení:
· AS UP žádá rektora UP, aby zabezpečil urychlené dokončení procesu kolektivního vyjednávání s KOR ve vztahu k VMP UP, katalogu prací na UP a pracovního řádu na UP a podal AS UP informaci o tomto procesu na jeho lednovém zasedání.
· AS UP považuje interní audit 01/2020 za finální dokument a ztotožňuje se s jeho závěry.
· AS UP žádá rektora UP, aby v součinnosti s děkany UP byla realizována opatření dle doporučení interního auditu na úrovni RUP a také fakult UP a AS UP byl následně informován na zasedání 20. 1. 2021, která opatření byla a budou realizována a která nebyla a z jakých důvodů.
· AS UP schvaluje návrh Novely č. 1 Statutu Českého institutu výzkumu a pokročilých technologií UP v Olomouci ve znění pozměňovacích návrhů LK AS UP a ve znění přijatého pozměňovacího návrhu rektora UP.
· AS UP vítá schválení technických dohod ve vztahu k VŠÚ CATRIN na AS LF UP a AS PřF UP a vyzývá k započetí jejich urychleného naplňování v souladu s principy Memoranda děkanů a rektora UP a v souladu s právy a právem chráněnými zájmy zaměstnanců UP a dotčenými právními předpisy k datu 1. 1. 2021.
Na jednání oznámil pan rektor svou rezignaci k dubnu 2021.
AS UP dále zasedal 20. ledna, výběr z nejdůležitějších usnesení:
·  AS UP bere na vědomí zprávu o postupu v rámci nápravy nežádoucího stavu spojeného s kolektivním vyjednáváním a žádá rektora UP, aby bylo dále v této věci postupováno v součinnosti s LK AS UP.
· AS UP žádá vedení UP o to, aby AS UP včetně LK AS UP měli možnost účastnit se procesu přípravy návrhu Pracovního řádu UP a aby AS UP byl ze strany vedení UP informován o průběhu projednávání návrhu Pracovního řádu UP.
· AS UP bere na vědomí předložený materiál k opatřením k vypořádání zprávy IA 1/2020, žádá rektora UP o pravidelné informování o plnění představeného harmonogramu v této věci, a to vždy na zasedání AS UP.
· AS UP bere na vědomí informaci k věcným záměrům Etického kodexu zaměstnanců a studentů UP a Jednacího řádu Etické komise UP, závěry Legislativní komise AS UP a připomínky z řad akademické obce.
· AS UP bere na vědomí kroky realizované k obsazení ordinace praktického lékaře, ověření činnosti ambulancí a přípravě nového Řádu menzy UP a žádá o informování k případnému obsazení této ordinace.
· AS UP schvaluje předložený návrh Novely č. 2 Jednacího řádu Akademického senátu PřF UP v Olomouci (PřF-A-16/03-N02) ve znění technických změn LK AS UP.
Dále AS UP zahájil řízení o návrhu na jmenování rektorkou/rektorem UP pro funkční období od 1. 5. 2021 do 30. 4. 2025,  zvolil komisi ve složení:

· doc. Mgr. Jiří Langer, Ph.D. (PdF UP) – předseda 
· prof. MUDr. Jiří Ehrmann, Ph.D. (LF UP) 
· doc. PhDr. Matúš Šucha, Ph.D. (FF UP) 
· Mgr. Michal Nguyen (FF UP) 
· JUDr. Veronika Tomoszková, Ph.D. (PF UP).
Harmonogram: předkládání písemných návrhů  do 19. února do 15:00 hodin, zveřejnění tezí volebních programů na webových stránkách AS UP – 14. března.
Veřejná prezentace kandidátů 24. března ve 13:00 hodin v aule PdF. Prezentace kandidátů před AS UP a první, případně druhé a třetí kolo voleb 31. března.
Ad 3:
Paní tajemnice předkládá návrh investičních výdajů na rok 2021. Návrh byl rozeslán 19. ledna s termínem připomínek do 27. ledna. Aktualizovaná verze návrhu byla rozeslána 28. ledna. K materiálu přišla řada dotazů a připomínek, odpovědi paní tajemnice jsou v příloze. Ekonomická komise návrh projednala v pondělí 1. února a doporučila senátu schválit („Ekonomická komise AS PřF UP doporučuje Akademickému senátu PřF UP schválit předložený plán investic pro rok 2021.“), viz příloha. Podrobný zápis z jednání EK bude rozeslán později.
Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP schvaluje předložený plán investičních výdajů na rok 2021.
Ad 4:
Pan proděkan Říha předkládá senátu k vyjádření návrh studijního programu Global Development Policy (GLODEP). Materiál byl rozeslán 19. ledna s termínem připomínek do 27. ledna.

Návrh usnesení:
Akademický senát PřF UP bere na vědomí předložený návrh studijního programu.
Ad 5:
Senátor Kamil Kotrle rozeslal 21. listopadu návrh na zřízení funkce ombudsmana. Tento bod byl původně zařazen na jednání 16. prosince 2020, projednávání však bylo odloženo a k danému tématu proběhla neformální diskuse 13. ledna.
K jednání budou přizváni hosté z FF UP, půjde o sdělení zkušeností s funkcí ombudsmana na této fakultě.
Návrh usnesení:
„Akademický senát PřF UP  navrhuje děkanovi a legislativní komisi zahájit proces normotvorby směrem ke vzniku instituce ombudsmana na základě dodaných podkladů a podnětů z rozpravy.“
Ad 6:
· Informace o plnění usnesení z 4.11. („Akademický senát PřF UP ukládá předsedovi AS PřF, aby informoval akademické senáty fakult UP o záměru zahájit proces odvolávání rektora UP....“): podrobnosti z jednání byly rozesílány průběžně a v podkladech pro prosincové jednání. Po tomto jednání zaslal předseda AS PřF 16. prosince návrh na odvolání rektora předsedovi AS UP. Pan rektor oznámil svou rezignaci na zasedání AS UP  17. prosince. 
· Proděkan Bábek požádal o schválení podmínek přijímacího řízení pro nový bakalářský studijní program Environmentální rizika a klimatická změna, a to pro akademický rok 2021/2022, který RVH UP schválila 27. ledna. Žádost byla rozeslána 31. ledna, s ohledem na nutnost předchozího zveřejnění podkladu se předpokládá hlasování v režimu per rollam.
· Metodika hodnocení VaV dělení RVO na UP, informaci podá proděkan Lemr. 
· Několik pracovníků RCPTM zaslalo podnět na odvolání děkana PřF UP, podnět byl senátorům rozeslán 19. listopadu a je též vyvěšen na UP Reflexi.
· K připomínkování bylo dáno několik podkladů AS UP.
Návrh termínu příštího zasedání: 7. dubna.
Tomáš Opatrný
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