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	Zajištění odborné praxe/praktické výuky v cizím jazyce (u studijních programů uskutečňovaných v cizím jazyce)

	—





Vyplňuje se pouze u profesně zaměřených studijních programů.
Charakteristika povinné odborné praxe/praktické výuky
Popis zaměření, organizace a průběhu odborné praxe/praktické výuky a její význam v rámci studijního programu. Systém řízení odborných praxí/praktické výuky studentů, jejich supervize, způsob vyhodnocování a následná práce s kompetencemi získanými v průběhu odborné praxe/praktické výuky vč. údaje o počtu zajištěných míst pro výkon odborné praxe/praktické výuky. Počet zajištěných míst pro výkon odborné praxe/praktické výuky musí být takový, aby kapacitně umožnil zabezpečení praxe/ praktické výuky všech studentů zapsaných ke studiu do 1. ročníku příslušného studijního programu.
V případě vykonávání odborné praxe/praktické výuky na vysoké škole se zde popíše její zajištění vč. garance získání dovedností a zkušeností spojených s reálným fungováním externího subjektu praxe.

Rozsah
Studijní plán profesně zaměřeného bakalářského studijního programu je koncipován tak, aby obsahoval odbornou praxi studentů v rozsahu alespoň 12 týdnů. Studijní plán profesně zaměřeného navazujícího magisterského studijního programu je koncipován tak, aby obsahoval praktickou výuku studentů v rozsahu alespoň 6 týdnů. Studijní plán profesně zaměřeného magisterského studijního programu, který podle § 46 odst. 2 věty druhé zákona o vysokých školách nenavazuje na bakalářský studijní program, je koncipován tak, aby obsahoval praktickou výuku studentů v rozsahu alespoň 18 týdnů.
Jeden týden odborné praxe/praktické výuky odpovídá svým rozsahem týdenní pracovní době stanovené zákoníkem práce, tj. zpravidla 40 hodin/týdně.

Přehled pracovišť, na kterých má být odborná praxe/praktická výuka uskutečňována
Seznam vybraných pracovišť, kde se předpokládá výkon odborné studijní praxe.

Smluvně zajištěno
Uvádí se „ano“ či „ne“, zda je odborná praxe/praktická výuka zajištěna smluvně s daným pracovištěm. V případě, že je smluvně zajištěna, tvoří přílohu žádosti o akreditaci kopie rámcových smluv nebo příkladů smluv s vybranými pracovišti.

Zajištění odborné praxe/praktické výuky v cizím jazyce
[bookmark: _GoBack]U studijních programů k uskutečňování v cizím jazyce se uvede, jakým způsobem je zajištěna odborná praxe/praktická výuka v cizím jazyce.
