12. Gramnegativní anaerobní tyčky a vlákna 
Tuto skupinu mikrobů tvoří gramnegativní pleomorfní tyčky a vlákna. Na anaerobních infekcích se podílejí obvykle ve směsích různých druhů anaerobů, někdy i s aeroby nebo fakultativními anaeroby a to je jedním z důvodů obtížného a komplikovaného záchytu anaerobů in vitro. Tyto smíšené anaerobně-aerobní infekce však mohou mít pro anaeroby velký praktický význam, protože aerobní mikroflóra v průběhu svého metabolismu odčerpává v místě infekce kyslík, produkuje oxid uhličitý a další plyny a dokonce i některé důležité metabolity a tím může pro anaeroby vytvářet skvělé růstové podmínky. Druhým důvodem komplikovanosti jejich záchytu je fakt, že anaerobní nesporulující mikroorganismy jsou poměrně citlivé na přítomnost kyslíku v prostředí a na střídání teplot, které následuje po odběru materiálu. Významným problémem je i časová prodleva mezi odběrem materiálu a jeho kultivací. Je jasné, že pokud je odběr materiálu proveden jeden den dopoledne, do laboratoře je doručen vzorek v pozdních odpoledních hodinách, následně je uložen v chladničce a zpracován je až druhý den dopoledne, pak je vysoce pravděpodobné, že některé druhy nesporulujících anaerobů nevykultivujeme. Často proto doporučuji kolegům odebrat vzorek striktně aseptickým způsobem na tampón a ten vložit do transportního média a do dvou hodin ho doručit poslem nebo osobně do laboratoře, kde bude okamžitě zpracován. Ke kultivacím se používají obvykle půdy, jako je VL-agar nebo VL-bujón. Literární prameny doporučují obohacení půd také o hemin a vitamin K. Izoláty se daří kultivovat i na krevním agaru, na kterém vytvářejí poměrně nepříjemné hnilobně nakyslé pachy. Identifikaci porostů lze provést biochemicky komerčními testy (Anaerotest 24, API-testy, testy společnosti BIOLOG atd.) nebo plynovou chromatografií. Spolehlivější jsou molekulární metody identifikace, zejména fenotypové (MALDI-TOF MS) nebo genotypové (PCR). Z faktorů patogenity můžeme uvést například heparinázy, kolagenázy, elastázy a nejrůznější kyselé metabolity, kterými anaeroby prohlubují hypoxii tkáně. K léčbě se s úspěchem používají linkosamidy, fenikoly, metronidazol, z penicilinů pouze léčiva s inhibitory betalaktamáz. 
12.1. Rod Bacteroides
Tento rod dnes zahrnuje celkem 40 druhů. Jedná se o drobné nepohyblivé pleomorfní anaerobní koky, tyčky i vlákna. Některé tvoří přirozenou součást lidské i zvířecí střevní mikroflóry, např. B. caccae, B. cellulosilyticus, B. cellulosolvens, B. faecis, B. gallinarum a další. Nejvýznamnějším potenciálně patogenním druhem je B. fragilis, který se běžně nalézá v dutině ústní, zažívacím traktu a ve vagině. Inkubace trvá 3-5 dnů a kolonie jsou šedavé, nehemolytické o velikosti 1-4 mm a mohou být na jejich povrchu patrné koncentrické pásy. Ke kultivaci se hodí například již výše uvedený VL-agar a krevní agar. Z biochemických vlastností jsou důležité rezistence bakteroidů k žlučovým solím, penicilinu a kanamycinu a citlivost k rifampicinu. Participují na anaerobních infekcích v dutině pánevní, břišní, v dutině ústní, porodních cestách a mediastinu. Ve veterinární medicíně jsou to původci nebo spolupůvodci kožních infekcí, infekcí ran, parodontu, sliznice ústní, kůže meziprstí a panaricií, zejména u prasat, přežvýkavců, hlodavců a plazů. Nejčastěji izolovanými veterinárně významnými druhy gramnegativních anaerobních tyček jsou B. fragilis a B. pyogenes. Ze ZOO zvířat bývají často atakováni gramnegativními anaeroby kromě rodu Bacteroides také rody Dichelobacter a Fusobacterium například klokani. K léčbě je možné použít rifampicin, linkosamidy, metronidazol, z penicilinů je nutné použít látky s blokátory betalaktamáz, protože bakteroidy bývají jejich producenty.

12.2. Rod Dichelobacter
Obsahuje jediný druh a to D. nodosus, který patřil původně do rodu Bacteroides. Je to gramnegativní striktně anaerobní tyčka a podílí se na anaerobních onemocněních lidí i zvířat, podobně jako zástupci rodu Bacteroides. 
12.3. Rod Parabacteroides
Tento rod obsahuje 5 druhů a jedním z nejvýznamnějších je P. distasonis participující na podobných anaerobních infekcích jako členové rodu Bacteroides a Dichelobacter.
12.4. Rod Fusobacterium
Fusobakteria tvoří poměrně velkou skupinu pleomorfních anaerobních tyček až vláken, z nichž některá mohou být uprostřed zduřelá, se zašpičatělými konci. Lze je najít v horních cestách dýchacích, trávicím a urogenitálním traktu. Hlavním produktem jejich metabolismu je kyselina máselná. Porosty in vitro proto vydávají velmi nepříjemné, hnilobně nakyslé pachy. V současné době rod zahrnuje 16 druhů se 7 poddruhy, z nichž nejvýznamnějšími jsou F. necrophorum a F. nucleatum. F. nucleatum a F. necrophorum bývají izolována v humánní sféře z pleuropulmonálních hnisavých až nekrotických infekcí, mozkových, jaterních abscesů, arthritid, dermatitid, sinusitid, myositid, osteomyelitid, abdominálních infekcí. Ve veterinární sféře bývá izolováno především z meziprstních nekrotizujících lézí u skotu, ovcí a volně žijících přežvýkavců a z panaricií, zánětů škáry kopytní, méně často i z mastitid skotu a malých přežvýkavců. Bývají původci infekcí porodních cest po komplikovaných porodech. Často se vyskytují i u klokanů a plazů. Léčba se provádí obvykle chirurgickým odstraněním odumřelé tkáně, ošetření povrchových lézí lokálními antiseptiky, rozsáhlejší a generalizované procesy se změnou celkového zdravotního stavu a horečkami je nutno léčit antibiotiky, nejčastěji linkosamidy, fenikoly, peniciliny chráněnými inhibitory betalaktamáz. 

12.4.1. Specifická onemocnění způsobená fusobakteriemi
12.4.1.1. Plautova-Vincentova angina

Je to jednostranný gangrenózní zánět sliznice hltanu, dutiny ústní, dásní s reakcí regionálních mízních uzlin, který může přerůst v sepsi a končit fatálně. V průběhu onemocnění bývá cítit typický odporný pach z dutiny ústní a rovněž z vydechovaného vzduchu. 

12.4.1.2. Noma
Jedná se o gangrenózní zánět sliznice dutiny ústní a tkání obličeje, která se obvykle vyskytuje jen v tropických oblastech u osob žijících v ubohých hygienických podmínkách sužovaných i jinými chorobami. Primární vřídek na sliznici dutiny ústní se rozšiřuje a postupně nekrotizuje sliznici, rty, měkké tkáně obličeje a následně i kostní tkáň. Neléčené onemocnění končí v 90 % případů fatálně. 
12.5. Rod Prevotella
Prevotely jsou gramnegativní anaerobní tyčky zkvašující glukózu i další cukry, tvořící černý pigment. V UV světle nefluoreskují, mohou tvořit betalaktamázy. Prevotely mohou vyvolávat nebo se podílet na onemocněních horních cest dýchacích, sinusitidách a anginách. Rod zahrnuje 47 druhů, z nichž medicínsky nejvýznamnější jsou P. melaninogenica, P. oralis, P. denticola, P. intermedia, P. disiens a P. bivia. Prevotely bývají izolovány z trávicího traktu, dutiny nosní, ústní, dentálního plaku, nosohltanu, vedlejších nosních dutin. P. pleuritidis byla izolována z případu pleuritidy u člověka. U zvířat jsou některé prevotely přirozenými obyvateli předžaludků u přežvýkavců (P. ruminicola).
12.6. Rod Porphyromonas
Tento rod zahrnuje 16 druhů gramnegativních anaerobních tyček se slabou sacharolytickou aktivitou (nezkvašují glukózu), jejich kolonie jsou hnědavě až hnědočerně zbarvené, v UV světle fluoreskují. Přirozeně osidlují trávicí a urogenitální trakt a bývají občas příčinou lézí v těchto lokalizacích. Nejvýznamnějšími humánními druhy jsou P. gingivalis, P. asaccharolytica, P. endodontalis a P. bennonis. Z veterinárních druhů jsou nejvýznamnější P.canoris, P. cangingivalis, P. cansulci izolované z parodontu psů.
12.7. Rod Mobiluncus
Příslušníci tohoto rodu jsou spíše gramlabilní a mají podobu zahnutých pohyblivých tyček. Gramlabilita je dána stavbou buněčné stěny, která se složením podobá spíše grampozitivním mikrobům, je však tenčí. Tyto mikroorganismy bývají izolovány z vaginy zdravých žen i žen s takzvanou bakteriální vaginózou. Jejich kultivace bývá náročná díky striktně anaerobnímu růstu. Na krevních agarech narostou v průběhu asi 5 dnů v podobě kolonií velkých 2-4 mm. Rod dnes zahrnuje jen dva druhy a to M. curtisii, který má dva poddruhy a M. mulieris. 
12.8. Rod Bilophila 
Tento rod obsahuje pouze 1 druh a to B. wadsworthia, která bývá izolována z různých klinických materiálů, jako jsou punktáty, hnis, krev, exsudáty. Izolován bývá i z lidské stolice a z případů appendicitid (zánětů slepého střeva).
12.9. Rod Leptotrichia
Tento rod zahrnuje 7 druhů, z nichž mají medicínský význam asi jen dva z nich. Prvním je L. buccalis a L. trevisanii, které byly izolovány z případů bakteriémií.
13. Gramnegativní anaerobní koky

V této skupině mikroorganismů má medicínský význam asi pouze rod Veillonella.
13.1. Rod Veillonella
Veilonely jsou drobné koky uspořádané do dvojic nebo shluků. Rod dne zahrnuje 12 druhů se 2 poddruhy. Z medicínsky nejvýznamnějších druhů můžeme jmenovat V. atypica, V. caviae, V. criceti, V. dispar, V. dentocariosi, V. parvula, V. ratti a V. rodentia. Většina druhů patří k běžné mikroflóře dutiny ústní, nosní, nosohltanu, pochvy a střeva a v nálezech mohou imitovat gonokoky. Některé druhy se mohou účastnit endogenních infekcí. Patogenními druhy jsou u člověka pravděpodobně V. parvula, kterou lze izolovat z hemokultur v průběhu endokarditid a sepsí a pravděpodobně i V. dentocariosi, která bývá izolována ze zubního kazu. Nálezy ve veterinární sféře bývají spíše výjimečné.
