A-I – Základní informace o žádosti o akreditaci

Název vysoké školy:		Univerzita Palackého v Olomouci

Název součásti vysoké školy:	Přírodovědecká fakulta

Název spolupracující instituce dle § 81 nebo § 95 odst. 4 ZVŠ: —

Název studijního programu:	

Typ žádosti o akreditaci:	schválení studijního programu – udělení akreditace

Schvalující orgán:			Rada pro vnitřní hodnocení UP v Olomouci

Datum schválení žádosti:
· Pedagogická komise UP v Olomouci – schválení záměru studijního programu:
· Akademický senát PřF – kladné vyjádření k záměru studijního programu:
· Vědecká rada PřF – schválení návrhu žádosti o udělení oprávnění uskutečňovat studijní program: 
· Rada pro vnitřní hodnocení UP v Olomouci – schválení žádosti o udělení oprávnění uskutečňovat studijní program:

Odkaz na elektronickou podobu žádosti: UPShare: portal.upol.cz
[bookmark: _Hlk99433506][bookmark: _GoBack]Odkaz na studijní opory pro kombinovanou/distanční formu studia:
Odkaz na příklady smluv o zajištění odborné praxe:
Odkazy na relevantní vnitřní předpisy: UPShare: portal.upol.cz
[bookmark: _Hlk99433640]Odkaz na poslední zprávu o vnitřním hodnocení vysoké školy:
https://strategie.upol.cz/strategicke-dokumenty/zpravy-o-hodnoceni-kvality/ 

ISCED F (doplní děkanát) a stručné zdůvodnění: 

A-I: Základní informace o žádosti o akreditaci
Název vysoké školy
Uvádí se název vysoké školy, která o akreditaci žádá.
Název součásti vysoké školy
Má-li být studijní program uskutečňován na součásti vysoké školy, uvádí se součást vysoké školy, na které má být studijní program uskutečňován (zpravidla fakulta). Pokud se má na uskutečňování předkládaného studijního programu podílet vysokoškolský ústav, uvádí se též název tohoto ústavu.
Název spolupracující instituce dle § 81 nebo § 95 odst. 4 zákona o vysokých školách
Pokud má být studijní program uskutečňován ve spolupráci s jinou právnickou osobou podle
§ 81 zákona o vysokých školách, uvede se název této instituce. U vojenských/policejních vysokých škol se zde uvádí název veřejné vysoké školy, která bude ve smyslu § 95 odst. 4 zákona o vysokých školách spolupracovat s vojenskou/policejní vysokou školu na zabezpečení magisterského či doktorského studijního programu.
Typ žádosti
Uvádí se, zda se jedná o udělení akreditace studijnímu programu, prodloužení platnosti stávající akreditace nebo rozšíření akreditace studijního programu. V případě žádosti o rozšíření akreditace studijního programu se specifikuje, zda se jedná o:
· další formu studia,
· další studijní plány,
· oprávnění konat rigorózní zkoušky a udělovat akademické tituly podle § 46 odst. 5 zákona o vysokých školách,
· společné uskutečňování studijního programu vysokou školou s další právnickou osobou podle § 81 nebo vojenskou/policejní vysokou školou s další veřejnou vysokou školou § 95 odst. 4 zákona o vysokých školách (v tomto případě se uvádí název právnické osoby, která žádá společně s vysokou školou o akreditaci studijního programu   podle   §   81,   nebo   veřejné   vysoké   školy,   která    žádá   společně      s vojenskou/policejní vysokou školou o akreditaci magisterského nebo doktorského studijního programu podle § 95 odst. 4 zákona o vysokých školách),
· jiné rozšíření žádosti (uvádí se, o jaké rozšíření akreditace je žádáno).
Schvalující orgán
U veřejných a státních vysokých škol orgán, který žádost o akreditaci studijního programu schválil v souladu s § 7 a § 12 zákona o vysokých školách. U soukromých vysokých škol orgán podle § 41 odst. 1 zákona o vysokých školách.
Odkaz na elektronickou podobu žádosti
Obsahuje adresu, kde je žádost o akreditaci zpřístupněna (zpravidla na webových stránkách vysoké školy), přístupové jméno a heslo. Tento odkaz nenahrazuje obsah datové zprávy.

Odkaz na studijní opory pro kombinovanou/distanční formu studia:
V případě žádosti o kombinovanou formu studia obsahuje adresu, kde jsou zpřístupněny studijní opory (zpravidla na webových stránkách vysoké školy), přístupové jméno a heslo. U studijního programu, který doposud nebyl pro uskutečňování v kombinované ani distanční formě akreditován, postačuje, aby byly při předkládání žádosti o akreditaci prozatím zpřístupněny studijní opory u předmětů zařazených do prvního ročníku studia. Studijní opory

je pro usnadnění jejich posouzení žádoucí vložit pod odkaz systematicky tak, aby byly všechny na jednom místě, aby se týkaly studijního plánu konkrétně posuzovaného studijního programu a aby byly svým názvem snadno identifikovatelné s názvy studijních předmětů uvedenými v posuzovaném studijním plánu.

Odkaz na příklady smluv o zajištění odborné praxe:
V případě žádosti o profesně zaměřený studijní program obsahuje adresu, kde jsou zpřístupněny příklady smluv o zajištění odborné praxe (zpravidla na webových stránkách vysoké školy), přístupové jméno a heslo.
Odkazy na relevantní vnitřní předpisy
Odkazy na zveřejněné vnitřní předpisy související se vzdělávací činností vysoké školy a její součásti, která má studijní program uskutečňovat.
Odkaz na poslední zprávu o vnitřním hodnocení vysoké školy
Obsahuje adresu, kde je poslední zpráva o vnitřním hodnocení vysoké školy nebo její  poslední dodatek zpřístupněn (zpravidla na webových stránkách vysoké školy), popř. přístupové jméno a heslo.
ISCED F
Vysoká škola navrhne zařazení studijního programu do oboru vzdělání podle Mezinárodní standardní klasifikace vzdělání (ISCED-F 2013), a to podle třetí, podrobně vymezené úrovně (čtyřmístný kód) této klasifikace. V návaznosti na metodiku ke klasifikaci ISCED-F 2013 (dostupnou zde https://www.czso.cz/csu/czso/klasifikace-oboru-vzdelani-cz-isced-f-2013) uvede vždy také zdůvodnění svého návrhu.
Zdůvodněním by mělo být stručné a jasné vysvětlení, jaká kritéria uvedená v metodice byla při návrhu kódu použita. Zdůvodnění je podstatné zejména u interdisciplinárních, obsahově širokých nebo mezních studijních programů.
Postup při zařazování a základní typologie možných případů jsou uvedeny na stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.
